
บทที่ 4 
ผลการวิเคราะหขอมลู 

          
การศึกษาเรื่อง ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางาน ในโรงพยาบาล

เอกชนจังหวดัเพชรบุรี ไดเกบ็รวมรวมขอมูล และแสดงผลการวิเคราะหขอมูลโดยการใชขอมูลจาก
การเก็บแบบสอบถามจํานวน 160 ชุด และขอมูลที่ไดนํามาวิเคราะหและแปรผล โดยแบงการ
แสดงผลการวเิคราะหเปน 2  สวน ดังนี ้

สวนที่ 1   ขอมูลทั่วไปเกีย่วกับผูตอบแบบสอบถาม  
สวนที่ 2 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการทาํงานของพยาบาลในโรงพยาบาลเอกชน  

จังหวดัเพชรบรีุ 
สวนที่ 3 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานใน

โรงพยาบาลเอกชนจังหวดัเพชรบุรี 
สวนที่ 4 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะที่มีตอการเลือกทํางานของพยาบาล

ในโรงพยาบาลเอกชนจังหวดัเพชรบุรี    
        
สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปของพยาบาลในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี    
 
ตารางที่ 1 แสดงจํานวนและรอยละของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ  

เพศ จํานวน รอยละ 
         ชาย 12 7.5 

         หญิง 148 92.5 

รวม 160 100.0 

 
         จากตารางที่ 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิงมากที่สุด จํานวน 148 คน 
คิดเปนรอยละ 92.5  และเพศชาย  จํานวน 12  คน คิดเปนรอยละ 7.5   
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ตารางที่ 2 แสดงจํานวนและรอยละของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

อายุ จํานวน รอยละ 
         20 - 25 ป 22 13.8 
         26 - 30 ป 43 26.9 
         31 - 35 ป 50 31.3 
         36 - 40 ป 28 17.5 
         41 - 45 ป 12 7.5 
         46 - 50 ป 3 1.9 
         50 ปขึ้นไป 2 1.3 

รวม 160 100.0 
 
 

จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 31–35 ป มากที่สุด จํานวน  
50 คน คิดเปนรอยละ 31.3 รองลงมามีอายุระหวาง 26–30 ป จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 26.9   
และอายุระหวาง 36-40 ป จํานวน  28 คน  คิดเปนรอยละ 17.5  ตามลําดับ 
  
ตารางที่ 3 แสดงจํานวนและรอยละของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 77 48.1 
สมรส 72 45.0 
หมาย/หยาราง 10 6.3 
แยกกันอยู 1 0.6 

รวม 160 100.0 
             

จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพโสดมากที่สุด จํานวน 77 คน 
คิดเปน  รอยละ 48.1 รองลงมาสถานภาพสมรส จํานวน 72 คน คิดเปนรอยละ 45.0 และสถานภาพ
มาย/หยาราง  จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 6.3 ตามลําดบั 
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ตารางที่ 4 แสดงจํานวนและรอยละของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษาขั้นสงูสุด จํานวน รอยละ 
ต่ํากวาปริญญาตรี 7 4.4 
ปริญญาตรี 141 88.1 
ปริญญาโท 12 7.5 

รวม 160 100.0 
 

จากตารางที่ 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามศึกษาอยูในระดับปริญญาตรีมากที่สุด 
จํานวน 141 คน คิดเปนรอยละ 88.1 รองลงมาศึกษาระดบัปริญญาโท จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 
7.5 และศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 4.4  ตามลําดับ 
                                                                     
ตารางที่ 5 แสดงจํานวนและรอยละของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามคาจางที่ไดรับ

                     
จากตารางที ่5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีคาจางทีไ่ดรับระหวาง 15,001 – 20,000 บาท  

มากที่สุด จํานวน 64 คน คิดเปนรอยละ 40.0 รองลงมาคาจางที่ไดรับระหวาง 20,001 – 25,000 บาท 
จํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 18.8 และคาจางที่ไดรับระหวาง 25,001 – 30,000 บาท มีจํานวน 26 
คน     คิดเปนรอยละ 16.3 ตามลําดับ 
 
 
 
 

คาจางที่ไดรับ จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 15,000 บาท 24 15.0 

15,001 - 20,000 บาท 64 40.0 
20,001 - 25,000 บาท 30 18.8 
25,001 - 30,000 บาท 26 16.3 
30,001 - 35,000 บาท 10 6.3 
35,001 - 40,000 บาท 3 1.9 
มากกวา 40,000 บาท 3 1.9 

รวม 160 100.0 
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ตารางที่ 6 แสดงจํานวนและรอยละของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชพีในปจจุบัน  

 

 
จากตารางที่ 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามทํางานในโรงพยาบาลรัฐบาลมากที่สุด 

จํานวน 123 คน คิดเปนรอยละ 76.9 รองลงมาทํางานในโรงพยาบาลเอกชน จํานวน 30 คน คิดเปน
รอยละ 18.8 และทํางานเปนวิทยาจารย  จํานวน 7 คน คดิเปนรอยละ 4.4 ตามลําดับ 
 

อาชีพในปจจุบัน จํานวน รอยละ 
พยาบาลโรงพยาบาลรัฐบาล 123 76.9 
พยาบาลโรงพยาบาลเอกชน 30 18.8 
วิทยาจารย 7 4.4 

รวม 160 100.0 
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สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการทํางานของพยาบาลในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี 
 
ตารางที่ 7 แสดงจํานวนและรอยละของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงงานใน
โรงพยาบาลเอกชน 

ตําแหนงงานในโรงพยาบาลเอกชน จํานวน รอยละ 
พยาบาลประจาํ 30 18.8 
พยาบาลชั่วคราว 129 80.6 
อ่ืนๆ จางเหมารายเดือน 1 0.6 

รวม 160 100.0 
 

จากตารางที่ 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามทํางานในตําแหนงพยาบาลชั่วคราวมาก
ที่สุด จํานวน 129 คน คิดเปนรอยละ 80.6 รองลงมาพยาบาลประจํา  จํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 
18.8 และพยาบาลจางเหมารายเดือน จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.6 ตามลําดับ 
    

 
ตารางที่ 8 แสดงจํานวนและรอยละของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอัตราวางที่รับเขา
ปฏิบัติงานในโรงพยาบาลเอกชน  

อัตราวางที่รับเขาปฏบิัตงิานในโรงพยาบาลเอกชน จํานวน รอยละ 
 ทราบ  116 72.5 
 ไมทราบ  44 27.5 

รวม 160 100.0 
 

จากตารางที ่ 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามทราบอัตราวางที่รับเขาปฏิบัติงานใน
โรงพยาบาลเอกชนมากที่สุด จํานวน 116 คน คิดเปนรอยละ 72.5 รองลงมาไมทราบวามีอัตราวาง 
จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 27.5  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 9 แสดงจาํนวนและรอยละของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาการทาํงาน
ของพยาบาลในโรงพยาบาลเอกชน 

ชวงเวลาการทาํงานของพยาบาลในโรงพยาบาลเอกชน จํานวน รอยละ 

กรณีงานประจํา   

รายเดือน 30 18.8 

กรณีงานทําชั่วคราว   

รายช่ัวโมง 130 81.3 

รวม 160 100 
 

                     จากตารางที่ 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามกรณีงานทําชั่วคราวเปนรายชัว่โมงมากที่สุด 
จํานวน 130 คน คิดเปนรอยละ 81.3   และกรณีงานประจําเปนรายเดอืน จํานวน 30 คน    คิดเปน
รอยละ 18.8  
 

ตารางที่ 10 แสดงจํานวนและรอยละของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถาม     จําแนกตามการเลือกมา
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน 

การเลือกมาทํางานในโรงพยาบาลเอกชน จํานวน รอยละ 

คาจาง/เงินเดือน 71 44.4 

เปนโรงพยาบาลที่มีช่ือเสียง 4 2.5 

ใกลบาน 66 41.3 

เปนโรงพยาบาลที่มีความมั่นคง 5 3.1 

มีการชักจูงจากคนรูจัก 14 8.8 

รวม 160 100.0 

 

จากตารางที่ 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามเลือกมาทํางานในโรงพยาบาลเอกชน 
สวนใหญมาจากคาจาง/เงินเดือนมากที่สุด จํานวน 71 คน คิดเปนรอยละ 44.4 รองลงมาใกลบาน 

จํานวน 66 คน คิดเปนรอยละ 41.3 และมีการชักจูงจากคนรูจัก จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 8.8
ตามลําดับ  
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ตารางที่ 11 แสดงจํานวนและรอยละของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการมาทํางานเปน
ประจําสม่ําเสมอ 

การมาทํางานเปนประจําสม่ําเสมอ จํานวน รอยละ 
สงเวรทุกเดือน 154 96.3 

สงเวรเดือนเวนเดือน 3 1.9 

สงเวร 2 เดือน / คร้ัง 2 1.3 

สงเวร 3 เดือน / คร้ัง 1 .6 

รวม 160 100.0 

 
จากตารางที่ 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามมาทํางานเปนประจําสม่ําเสมอสวนใหญ

สงเวรทุกเดอืนมากที่สุด จํานวน 154 คน คิดเปนรอยละ 96.3 รองลงมาสงเวรเดือนเวนเดือน จาํนวน 3 
คน คดิเปนรอยละ 1.9 และสงเวร 2 เดือน / คร้ัง จํานวน 2 คน คดิเปนรอยละ 1.3 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีมีผลตอพยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชน
จังหวัดเพชรบรีุ 
 
ตารางที่ 12 แสดงจาํนวน รอยละ คาเฉลี่ย และแปลผลระดับแรงจงูใจของพยาบาลทีต่อบแบบสอบถาม
ที่มีตอปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี
ดานเงินเดือนสวัสดิการ     

ระดับแรงจงูใจ ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตดัสินใจเลือกทํางาน 
เงินเดอืนสวัสดิการ 

 
มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

รวม คาเฉลี่ย
แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

โรงพยาบาลรัฐบาลไดรับเงินสูงกวา จํานวน 
(รอย
ละ) 

36 
(22.5) 

71 
(44.4) 

50 
(31.3) 

3 
(1.9) 

0 
(.0) 

160 
(100.0) 

3.87 
(มาก) 

2 

โรงพยาบาลเอกชนไดรับเงินสูงกวา จํานวน 
(รอย
ละ) 

4 
(2.5) 

44 
(27.5) 

82 
(51.3) 

23 
(14.4) 

7 
(4.4) 

160 
(100.0) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3 

การปรับเงินเดือน เมื่อมีการปฏิบัตงิานในระยะ
หนึ่งตามหลักเกณฑโรงพยาบาล 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

3 
(1.9) 

 

19 
(11.9) 

 

91 
(56.9) 

 

32 
(20.0) 

 

15 
(9.4) 

 

160 
(100.0) 

 

2.76 
(ปานกลาง) 

6 

เงินเดอืนที่ไดรับเพียงพอกับคาครองชีพ จํานวน 
(รอย
ละ) 

4 
(2.5) 

19 
(11.9) 

108 
(67.5) 

25 
(15.6) 

4 
(2.5) 

160 
(100.0) 

2.96 
(ปานกลาง) 

4 

โรงพยาบาลรัฐบาลไดมากกวา จํานวน 
(รอย
ละ) 

51 
(31.9) 

81 
(50.6) 

26 
(16.3) 

2 
(1.3) 

0 
(.0) 

160 
(100.0) 

4.13 
(มาก) 

1 

โรงพยาบาลเอกชนไดมากกวา จํานวน 
(รอย
ละ) 

0 
(.0) 

6 
(3.8) 

88 
(55.0) 

51 
(31.9) 

15 
(9.4) 

160 
(100.0) 

2.53 
(ปานกลาง) 

7 

ความชวยเหลือจากโรงพยาบาลเมื่อทานมีปญหา จํานวน 
(รอย
ละ) 

3 
(1.9) 

7 
(4.4) 

73 
(45.6) 

60 
(37.5) 

17 
(10.6) 

160 
(100.0) 

2.49 
(นอย) 

8 

สาธารณูปโภคโภคพื้นฐาน ไดแก หองอาหาร 
หองน้าํ หองพัก ฯลฯ มีเพียงพอ 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

4 
(2.5) 

 

29 
(18.1) 

 

80 
(50.0) 

 

40 
(25.0) 

 

7 
(4.4) 

 

160 
(100.0) 

 

2.89 
(ปานกลาง) 

5 

รวม 3.09 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 

 
                จากตารางที่ 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญเกี่ยวกับปจจัยในการ
เลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชน ดานเงินเดือนสวัสดกิาร โดยรวมในระดบัปานกลาง มีคาเฉลี่ย
รวมเทากับ 3.09 
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ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจยัในระดับมาก  ไดแก โรงพยาบาล
รัฐบาลไดมากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.13 และโรงพยาบาลรัฐบาลไดรับสูงกวา มีคาเฉลีย่เทากับ 3.87 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจยัในระดับปานกลาง  ไดแก 
โรงพยาบาลเอกชนไดรับสูงกวา มีคาเฉลีย่เทากับ 3.09 รองลงมาเงินเดือนที่ไดรับเพียงพอกับคา
ครองชีพ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.96 และสาธารณูปโภคพื้นฐานมีเพยีงพอ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.89 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจยัในระดับนอย  ไดแก ความชวยเหลือ
จากโรงพยาบาลเมื่อทานมีปญหา มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.49  
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ตารางที่ 13 แสดงจาํนวน รอยละ คาเฉลี่ย และแปลผลระดับแรงจงูใจของพยาบาลทีต่อบแบบสอบถาม
ที่มีตอปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี 
ดานการบังคับบัญชา 

ระดับแรงจงูใจ ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตดัสินใจเลือกทํางาน 
ดานการบังคับบัญชา 

 
มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

รวม คาเฉลี่ยแปล
ผล 

ลําดับที ่

การชี้แนะ ใหความรู ความเขาใจในงาน
ที่ปฏิบัติอยู 

จํานวน 
(รอยละ) 

5 
(3.1) 

21 
(13.1) 

104 
(65.0) 

28 
(17.5) 

2 
(1.3) 

160 
(100.0) 

2.99 
(ปานกลาง) 

4 

ความสามารถในการแกปญหา และมี
การปองกนัไมใหเกิดซํ้า 

จํานวน 
(รอยละ) 

2 
(1.3) 

29 
(18.1) 

97 
(60.6) 

26 
(16.3) 

6 
(3.8) 

160 
(100.0) 

2.96 
(ปานกลาง) 

5 

การตัดสินใจอยางมีเหตุผล จํานวน 
(รอยละ) 

4 
(2.5) 

33 
(20.6) 

101 
(63.1) 

19 
(11.9) 

3 
(1.9) 

160 
(100.0) 

3.10 
(ปานกลาง) 

2 

ความเสมอภาคและยุตธิรรมในการ
มอบหมายงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

1 
(.6) 

26 
(16.3) 

103 
(64.4) 

25 
(15.6) 

5 
(3.1) 

160 
(100.0) 

2.95 
(ปานกลาง) 

6 

ความสุภาพในการสอนงาน และ
มอบหมายงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

3 
(1.9) 

38 
(23.8) 

98 
(61.3) 

16 
(10.0) 

5 
(3.1) 

160 
(100.0) 

3.11 
(ปานกลาง) 

1 

ความนาเชื่อถือของผูบงัคับบัญชา จํานวน 
(รอยละ) 

3 
(1.9) 

36 
(22.5) 

100 
(62.5) 

17 
(10.6) 

4 
(2.5) 

160 
(100.0) 

3.10 
(ปานกลาง) 

2 

ความเปนธรรมในการพิจารณาผลงาน จํานวน 
(รอยละ) 

1 
(.6) 

30 
(18.8) 

90 
(56.3) 

32 
(20.0) 

7 
(4.4) 

160 
(100.0) 

2.91 
(ปานกลาง) 

7 

เปดโอกาสใหทานมีสวนรวมในการ
บริหารงานในหนวยงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

4 
(2.5) 

 

29 
(18.1) 

 

98 
(61.3) 

 

23 
(14.4) 

 

6 
(3.8) 

 

160 
(100.0) 

 

3.01 
(ปานกลาง) 

 

3 

รวม 3.02 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 

 

จากตารางที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญเกี่ยวกับปจจัยในการ
เลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชน ดานการบังคับบัญชา โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ 3.02 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจยัในระดับปานกลาง ไดแก ความสุภาพ
ในการสอนงานและมอบหมายงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.11 และการตัดสินใจอยางมเีหตุผล มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.10   
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 ตารางที่ 14 แสดงจาํนวน รอยละ คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจงูใจของพยาบาลทีต่อบแบบสอบถาม
ที่มีตอปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี 
ดานสภาพแวดลอมและความปลอดภัยในการทํางาน 

ระดับแรงจงูใจ ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตดัสินใจเลือกทํางาน 
  ดานสภาพแวดลอมและความปลอดภัยในการทํางาน 

 
มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

รวม คาเฉลี่ยแปล
ผล 

ลําดับที ่

สภาพแวดลอมดานเสียงในบริเวณที่
ปฏิบัติงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

3 
(1.9) 

41 
(25.6) 

105 
(65.6) 

10 
(6.3) 

1 
(.6) 

160 
(100.0) 

3.21 
(ปานกลาง) 

2 

สภาพแวดลอมดานอากาศในบริเวณที่
ปฏิบัติงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

4 
(2.5) 

39 
(24.4) 

103 
(64.4) 

12 
(7.5) 

2 
(1.3) 

160 
(100.0) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3 

สภาพแวดลอมดานแสงในบริเวณที่
ปฏิบัติงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

4 
(2.5) 

41 
(25.6) 

100 
(62.5) 

12 
(7.5) 

3 
(1.9) 

160 
(100.0) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3 

คุณภาพและปริมาณอุปกรณเครื่องมือที่
ใชในการปฏิบัติงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

4 
(2.5) 

 

33 
(20.6) 

 

99 
(61.9) 

 

20 
(12.5) 

 

4 
(2.5) 

 

160 
(100.0) 

 

3.08 
(ปานกลาง) 

4 

ชวงเวลาการปฏิบตัิงานมีความเหมาะสม จํานวน 
(รอยละ) 

8 
(5.0) 

42 
(26.3) 

98 
(61.3) 

11 
(6.9) 

1 
(.6) 

160 
(100.0) 

3.28 
(ปานกลาง) 

1 

มีหลักปฏิบัติเพือ่ความปลอดภัยในการ
ทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

5 
(3.1) 

28 
(17.5) 

106 
(66.3) 

17 
(10.6) 

4 
(2.5) 

160 
(100.0) 

3.08 
(ปานกลาง) 

4 

รวม 3.17 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 14  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญเกี่ยวกับปจจัยในการ
เลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชน ดานสภาพแวดลอมและความปลอดภัยในการทํางาน โดยรวมใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.17 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจยัในระดับปานกลาง ไดแก ชวงเวลา
การปฏิบัติงานที่เหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.28 รองลงมาสภาพแวดลอมดานเสียงในบริเวณที่
ปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.21 และสภาพแวดลอมดานแสงในบรเิวณที่ปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.19 ตามลําดับ 
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 ตารางที่ 15 แสดงจาํนวน รอยละ คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจงูใจของพยาบาลทีต่อบแบบสอบถาม
ที่มีตอปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี 
ดานความมัน่คงในการทํางาน  

ระดับแรงจงูใจ ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตดัสินใจเลือกทํางาน 
ดานความมัน่คงในการทํางาน 

 
มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

รวม คาเฉลี่ยแปล
ผล 

ลําดับที ่

โรงพยาบาลรัฐบาลกาวหนามากกวา จํานวน 
(รอยละ) 

57 
(35.6) 

79 
(49.4) 

24 
(15.0) 

0 
(.0) 

0 
(.0) 

160 
(100.0) 

4..20 
(มาก) 

1 

โรงพยาบาลเอกชนกาวหนามากกวา จํานวน 
(รอยละ) 

1 
(.6) 

14 
(8.8) 

101 
(63.1) 

36 
(22.5) 

8 
(5.0) 

160 
(100.0) 

2.77 
(ปานกลาง) 

5 

สถานภาพและการเจรญิเติบโตของ
โรงพยาบาล 

จํานวน 
(รอยละ) 

1 
(.6) 

 

54 
(33.8) 

 

81 
(50.6) 

 

18 
(11.3) 

 

6 
(3.8) 

 

160 
(100.0) 

 

3.16 
(ปานกลาง) 

 

3 

ตําแหนงงานที่ทานปฏบิัติอยู จํานวน 
(รอยละ) 

5 
(3.1) 

35 
(21.9) 

101 
(63.1) 

15 
(9.4) 

4 
(2.5) 

160 
(100.0) 

3.13 
(ปานกลาง) 

4 

ไดรับการยอมรับนับถอืจากสังคม
ภายในภายนอก 

จํานวน 
(รอยละ) 

6 
(3.8) 

 

55 
(34.4) 

 

85 
(53.1) 

 

8 
(5.0) 

 

6 
(3.8) 

 

160 
(100.0) 

 

3.29 
(ปานกลาง) 

2 

รวม 3.31 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญเกี่ยวกับปจจัยในการ
เลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชน ดานความมั่นคงในการทํางาน โดยรวมในระดบัปานกลาง มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.31 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจยัในระดับมาก ไดแก โรงพยาบาล
รัฐบาลกาวหนามากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.20  

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจยัในระดับปานกลาง ไดแก ไดรับการ
ยอมรับจากสังคมภายในภายนอก มีคาเฉลีย่เทากับ 3.29 รองลงมาสถานภาพและการเจริญเติบโต
ของโรงพยาบาล มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.16 และตําแหนงงานที่ทานปฎิบตัิอยู มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.13 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 16 แสดงจาํนวน รอยละ คาเฉลี่ย และแปลผลระดับแรงจงูใจของพยาบาลทีต่อบแบบสอบถาม
ที่มีตอปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 

ระดับแรงจงูใจ ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตดัสินใจเลือกทํางาน 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
รวม คาเฉลี่ยแปล

ผล 
ลําดับที ่

การสนับสนุนในการปฏิบัติงานจาก
เพื่อนรวมงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

6 
(3.8) 

 

76 
(47.5) 

 

70 
(43.8) 

 

6 
(3.8) 

 

2 
(1.3) 

 

160 
(100.0) 

 

3.48 
(ปานกลาง) 

2 

โอกาสในการรวมสังสรรคกับเพื่อน
รวมงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

2 
(1.3) 

64 
(40.0) 

76 
(47.5) 

18 
(11.3) 

0 
(.0) 

160 
(100.0) 

3.31 
(ปานกลาง) 

4 

ความชวยเหลือของเพือ่นรวมงานเมื่อ
ทานมีปญหา 

จํานวน 
(รอยละ) 

2 
(1.3) 

68 
(42.5) 

81 
(50.6) 

6 
(3.8) 

3 
(1.9) 

160 
(100.0) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3 

ความเปนมิตรเปนกันเองของเพื่อน
รวมงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

15 
(9.4) 

76 
(47.5) 

63 
(39.4) 

6 
(3.8) 

0 
(.0) 

160 
(100.0) 

3.62 
(มาก) 

1 

รวม 3.45 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญเกี่ยวกับปจจัยในการ

เลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชน ดานความสัมพันธกบัเพื่อนรวมงาน โดยรวมในระดับปานกลาง 
มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.45 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจยัในระดับมาก ไดแก ความเปนมิตร
เปนกันเองของเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.62 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจยัในระดับปานกลาง ไดแก การ
สนับสนุนในการปฏิบัติงานจากเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.48 รองลงมาความชวยเหลือของ
เพื่อนรวมงานเมื่อทานมีปญหา มีคาเฉลีย่เทากับ 3.37 และโอกาสในการรวมสงัสรรคกับเพื่อน
รวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.31 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 17 แสดงจาํนวน รอยละ คาเฉลี่ย และแปลผลระดับแรงจงูใจของพยาบาลทีต่อบแบบสอบถาม
ที่มีตอปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี 
ดานนโยบายตางๆในการทํางาน 

ระดับแรงจงูใจ ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตดัสินใจเลือกทํางาน 
ดานนโยบายตางๆในการทํางาน มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
รวม คาเฉลี่ยแปล

ผล 
ลําดับที ่

แผนการดาํเนินงานและนโยบายของ
โรงพยาบาล 

จํานวน 
(รอยละ) 

1 
(.6) 

27 
(16.9) 

107 
(66.9) 

19 
(11.9) 

6 
(3.8) 

160 
(100.0) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3 

ระเบียบขอบังคับของโรงพยาบาลมี
ความชัดเจนในทางปฏบิัติ 

จํานวน 
(รอยละ) 

1 
(.6) 

 

35 
(21.9) 

 

94 
(58.8) 

 

23 
(14.4) 

 

7 
(4.4) 

 

160 
(100.0) 

 

3.00 
(ปานกลาง) 

2 

มีสวนรวมในการวางแผนการทํางาน
รวมกัน 

จํานวน 
(รอยละ) 

1 
(.6) 

 

25 
(15.6) 

 

101 
(63.1) 

 

28 
(17.5) 

 

5 
(3.1) 

 

160 
(100.0) 

 

2.93 
(ปานกลาง) 

4 

การมอบหมายงานตรงตามความรู
ความสามารถ 

จํานวน 
(รอยละ) 

4 
(2.5) 

 

33 
(20.6) 

 

100 
(62.5) 

 

17 
(10.6) 

 

6 
(3.8) 

 

160 
(100.0) 

 

3.07 
(ปานกลาง) 

1 

ความชัดเจนของงานทีไ่ดรับมอบหมาย จํานวน 
(รอยละ) 

2 
(1.3) 

32 
(20.0) 

98 
(61.3) 

20 
(12.5) 

8 
(5.0) 

160 
(100.0) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2 

การไดรับรูขาวสารความเคลื่อนไหวของ
โรงพยาบาลอยางสม่าํเสมอ 

จํานวน 
(รอยละ) 

2 
(1.3) 

 
 

22 
(13.8) 

 
 

100 
(62.5) 

 
 

25 
(15.6) 

 
 

11 
(6.9) 

 
 

160 
(100.0) 

 
 

2.86 
(ปานกลาง) 

6 

ส่ือ วิธีการประชาสัมพนัธ ชัดเจน 
รวดเร็ว และทั่วถึงครอบคลุมทุกคนที่
เกี่ยวของ 

จํานวน 
(รอยละ) 

0 
(.0) 

 
 
 

27 
(16.9) 

 
 
 

101 
(63.1) 

 
 
 

25 
(15.6) 

 
 
 

7 
(4.4) 

 
 
 

160 
(100.0) 

 
 
 

2.92 
(ปานกลาง) 

5 

รวม 2.97 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 

        
จากตารางที่ 17  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญเกี่ยวกับปจจัยในการ

เลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชน ดานนโยบายตางๆในการทํางาน โดยรวมในระดับปานกลาง มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.97 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจยัในระดับปานกลาง ไดแก การ
มอบหมายงานตรงตามความรูความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.07 และระเบยีบขอบังคับของ
โรงพยาบาลมีความชัดเจนในทางปฎิบัติ มคีาเฉลี่ยเทากับ 3.00  
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ตารางที่ 18 แสดงจาํนวน รอยละ คาเฉลี่ย และแปลผลระดับแรงจงูใจของพยาบาลทีต่อบแบบสอบถาม
ที่มีตอปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี 
ดานโอกาสความกาวหนาในอาชีพ  

ระดับแรงจงูใจ ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตดัสินใจเลือกทํางาน 
ดานโอกาสความกาวหนาในอาชีพ 

 
มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

รวม คาเฉลี่ยแปล
ผล 

ลําดับที ่

การสนับสนุน ใหศึกษา หรือฝกอบรม
เพิ่มเติมตามหนาที่ที่ตองรับผิดชอบ
เหมาะสม 

จํานวน 
(รอยละ) 

1 
(.6) 

 
 

15 
(9.4) 

 
 

82 
(51.3) 

 
 

15 
(9.4) 

 
 

1 
(.6) 

 
 

160 
(100.0) 

 
 

2.64 
(ปานกลาง) 

3 

โอกาสที่ไดศึกษาดูงานจากสถาน
ประกอบการอื่นที่เปนกิจการประเภท
เดียวกัน 

จํานวน 
(รอยละ) 

0 
(.0) 

 

13 
(8.1) 

 

77 
(48.1) 

 

13 
(8.1) 

 

0 
(.0) 

 

160 
(100.0) 

 

2.54 
(ปานกลาง) 

4 

การเปดโอกาสใหแสดงออกถงึ
ความสามารถ และความคิดเห็นในการ
ปฏิบัติการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

 

1 
(.6) 

 

25 
(15.6) 

 

89 
(55.6) 

 

25 
(15.6) 

 

1 
(.6) 

 

160 
(100.0) 

 

2.83 
(ปานกลาง) 

1 

การสนับสนุนใหไดเลือ่นตําแหนงตาม
ความรูความสามารถ 

จํานวน 
(รอยละ) 

1 
(.6) 

 

17 
(10.6) 

 

79 
(49.4) 

 

17 
(10.6) 

 

1 
(.6) 

 

160 
(100.0) 

 

2.65 
(ปานกลาง) 

2 

รวม 2.89 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 

 
จากตารางที ่ 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญเกี่ยวกับปจจัยในการ

เลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชน ดานโอกาสความกาวหนาในอาชพี โดยรวมในระดับปานกลาง 
มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.89 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจยัในระดับปานกลาง ไดแก การเปด
โอกาสใหแสดงออกถึงความสามารถและความคิดเหน็ในการปฏิบัติการ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.83 
รองลงมาสนับสนุนใหไดเล่ือนตําแหนงตามความรูความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.65 และการ
สนับสนุนใหศึกษาหรือฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาที่ที่ตองรับผิดชอบเหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากบั 
2.64 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 19 แสดงจาํนวน รอยละ คาเฉลี่ย และแปลผลระดับแรงจงูใจของพยาบาลทีต่อบแบบสอบถาม
ที่มีตอปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี 
ดานความนาสนใจของงาน 
  

ระดับแรงจูงใจ ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจเลือกทํางาน 
ดานความนาสนใจของงาน 

 
มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

รวม คาเฉลี่ยแปล
ผล 

ลําดับที ่

งานในหนาที่และงานทีไ่ดรับมอบหมาย
มีลักษณะที่ทาทาย และจูงใจใหอยากทาํ 

จํานวน
(รอยละ) 

8 
(5.0) 

56 
(35.0) 

83 
(51.9) 

12 
(7.5) 

1 
(.6) 

160 
(100.0) 

3.36 
(ปานกลาง) 

1 

งานที่ปฏิบัติสงเสริมใหใชความคิดริเริ่ม
สรางสรรค 

จํานวน 
(รอยละ) 

7 
(4.4) 

55 
(34.4) 

86 
(53.8) 

11 
(6.9) 

1 
(.6) 

160 
(100.0) 

3.35 
(ปานกลาง) 

2 

ความเปนอิสระในการตัดสินใจเมื่อมี
ปญหาในการปฏิบัติงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

5 
(3.1) 

42 
(26.3) 

92 
(57.5) 

17 
(10.6) 

4 
(2.5) 

160 
(100.0) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3 

รวม 3.29 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 

        
จากตารางที่ 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญเกี่ยวกับปจจัยในการ

เลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชน ดานความนาสนใจของงาน โดยรวมในระดับปานกลาง มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.29 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจยัในระดับปานกลาง ไดแก งานใน
หนาที่และงานที่ไดรับมอบหมายมีลักษณะที่ทาทายและจูงใจใหอยากทํา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.36
รองลงมางานที่ปฎิบัติสงเสริมใหใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.35 และความเปน
อิสระในการตดัสินใจเมื่อมีปญหาในการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.16 ตามลําดับ 
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 ตารางที ่ 20 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลีย่ และ แปลผลระดบัแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบ
แบบสอบถามที่มีตอปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชน
จังหวัดเพชรบุรีจังหวัดเพชรบุรี ดานความสําเร็จในการทาํงาน  

ระดับแรงจูงใจ ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจเลือกทํางาน 
ความสําเร็จในการทํางาน 

 
มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับที ่

ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ 
ใหสําเร็จดวยตัวทานเอง 

จํานวน 
(รอยละ) 

10 
(6.3) 

 

62 
(38.8) 

 

81 
(50.6) 

 

7 
(4.4) 

 

0 
(.0) 

 

160 
(100.0) 

 

3.46 
(ปานกลาง) 

3 

ผลการปฏิบัติงานของตวัทาน จํานวน 
(รอยละ) 

8 
(5.0) 

60 
(37.5) 

89 
(55.6) 

3 
(1.9) 

0 
(.0) 

160 
(100.0) 

3.45 
(ปานกลาง) 

4 

ผลงานที่ทาํไดไดรับการยอมรับ
โดยทั่วไป 

จํานวน 
(รอยละ) 

5 
(3.1) 

57 
(35.6) 

91 
(56.9) 

6 
(3.8) 

1 
(.6) 

160 
(100.0) 

3.36 
(ปานกลาง) 

5 

การนําเสนอแนวทางการทํางาน แลว
ไดรับการยอมรับและนาํไปปฏิบัติได
จริง 

จํานวน 
(รอยละ) 

5 
(3.1) 

 
 

43 
(26.9) 

 
 

100 
(62.5) 

 
 

12 
(7.5) 

 
 

0 
(.0) 

 
 

160 
(100.0) 

 
 

3.25 
(ปานกลาง) 

 

6 

ไดทํางานที่ใชความรูความสามารถที่
เรียนมา 

จํานวน 
(รอยละ) 

27 
(16.9) 

67 
(41.9) 

61 
(38.1) 

4 
(2.5) 

1 
(.6) 

160 
(100.0) 

3.71 
(มาก) 

2 

ไดใชประสบการณที่มมีาทํางาน จํานวน 
(รอยละ) 

28 
(17.5) 

71 
(44.4) 

55 
(34.4) 

5 
(3.1) 

1 
(.6) 

160 
(100.0) 

3.75 
(มาก) 

1 

รวม 3.50 
(มาก) 

 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญเกี่ยวกับปจจัยในการ

เลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชน ดานความสําเร็จในการทํางาน โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย
รวมเทากับ 3.50 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจยัในระดับมาก ไดแก ไดใชประสบ 
การณที่มีมาทาํงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.75 และไดทาํงานที่ใชความรูความสามารถที่เรียนมา มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.71  

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจยัในระดับปานกลาง ไดแก ความ 
สามารถในการแกไขปญหาตางๆใหสําเร็จดวยตัวทานเอง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.46 รองลงมาผลการ
ปฏิบัติงานของตัวทาน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.45 และผลงานที่ทําไดรับการยอมรับโดยทั่วไป มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.36 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 21 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี    

ปจจัยท่ีมีผลตอพยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางาน คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับที่ 
เงินเดือนสวัสดิการ    3.09 ปานกลาง 6 
การบังคับบัญชา 3.02 ปานกลาง 7 
สภาพแวดลอมและความปลอดภัยในการทํางาน 3.17 ปานกลาง 5 
ความมั่นคงในการทํางาน 3.31 ปานกลาง 3 
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 3.45 ปานกลาง 2 
นโยบายตางๆในการทํางาน 2.97 ปานกลาง 8 
โอกาสความกาวหนาในอาชีพ 2.89 ปานกลาง 9 
ความนาสนใจของงาน 3.29 ปานกลาง 4 
ความสําเร็จในการทํางาน 3.50 มาก 1 

คาเฉลี่ย 3.18 ปานกลาง  
 
 

จากตารางที่ 21 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับปจจัยเลือก
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.18 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจยัในระดับมาก คือ ความสําเร็จในการ
ทํางาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.50 ไดแก ไดใชประสบการณที่มีมาทํางาน  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.75 
รองลงมาไดทํางานที่ใชความรูความสามารถที่เรียนมา มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.71 และความสามารถใน
การแกไขปญหาตางๆใหสําเร็จดวยตวัทานเอง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.46 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจยัในระดับปานกลาง คือ ความสัมพันธ
กับเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.45 ไดแก ความเปนมิตรเปนกนัเองของเพื่อนรวมงาน  มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.62 รองลงมาการสนับสนุนในการปฏิบัติงานจากเพือ่นรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากบั 
3.48 และความชวยเหลือของเพื่อนรวมงานเมื่อทานมีปญหา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.37  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 22 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี จําแนกตามคาจางที่
ไดรับ 

คาจางที่ไดรับ 
ต่ํากวา 15,000 บาท 15,001 - 20,000 บาท 20,001 - 25,000 บาท 25,001 - 30,000 บาท 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจเลือก
ทํางาน 

ดานเงินเดอืนสวัสดกิาร คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

โรงพยาบาลรัฐบาลไดรับสูงกวา 3.37 
(ปานกลาง) 

3.90 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

โรงพยาบาลเอกชนไดรับสูงกวา 3.00 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

การปรับเงินเดือน เมื่อมีการปฏิบัติงานในระยะ
หนึ่งตามหลักเกณฑโรงพยาบาล 

2.54 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

เงินเดอืนที่ไดรับเพียงพอกับคาครองชีพ 2.91 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

โรงพยาบาลรัฐบาลไดมากกวา 4.04 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

โรงพยาบาลเอกชนไดมากกวา 2.54 
(ปานกลาง) 

2.43 
(นอย) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.46 
(นอย) 

ความชวยเหลือจากโรงพยาบาลเมื่อทานมี
ปญหา 

2.41 
(นอย) 

2.46 
(นอย) 

2.43 
(นอย) 

2.57 
(ปานกลาง) 

สาธารณูปโภคโภคพื้นฐาน ไดแก หองอาหาร 
หองน้าํ หองพัก ฯลฯ มีเพียงพอ 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

                      คาเฉลี่ย 2.97 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

คาจางที่ไดรับ 

30,001- 35,000 
บาท 

35,001 - 40,000 บาท มากกวา 40,000 บาท-
ข้ึนไป 

รวม 
ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจเลือก

ทํางาน 
ดานเงินเดอืนสวัสดกิาร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

โรงพยาบาลรัฐบาลไดรับสูงกวา 4.10 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

โรงพยาบาลเอกชนไดรับสูงกวา 2.90 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.09 
(ปานกลาง) 

การปรับเงินเดือน เมื่อมีการปฏิบัติงานในระยะ
หนึ่งตามหลักเกณฑโรงพยาบาล 

3.10 
(ปานกลาง) 

2.00 
(นอย) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

เงินเดอืนที่ไดรับเพียงพอกับคาครองชีพ 3.10 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

โรงพยาบาลรัฐบาลไดมากกวา 4.20 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.13 
(มาก) 

โรงพยาบาลเอกชนไดมากกวา 2.70 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.53 
(ปานกลาง) 

สาธารณูปโภคโภคพื้นฐาน ไดแก หองอาหาร 
หองน้าํ หองพัก ฯลฯ มีเพียงพอ 

3.60 
(มาก) 

1.66 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.89 
(ปานกลาง) 

                      
คาเฉลี่ย 

3.33 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

 

3.09 
(ปานกลาง) 
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หมายเหตุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถึง นอย คาเฉลี่ย1.00-
1.49  หมายถึง นอยท่ีสุด 

 

                           จากตารางที ่22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ 

ต่ํากวา 15,000 บาท  ดานเงินเดือนสวัสดกิาร โดยรวมระดบัปานกลาง มคีาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.97 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับระดบัมาก ไดแก โรงพยาบาล
รัฐบาลไดมากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.04   
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง            ไดแก  
โรงพยาบาลรัฐบาลไดรับสูงกวา มีคาเฉลีย่เทากับ 3.37 รองลงมาโรงพยาบาลเอกชนไดรับเงินสงู
กวา และสาธารณูปโภคโภคพื้นฐานมีเพียงพอ   มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.00 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับนอย ไดแก ความ
ชวยเหลือจากโรงพยาบาลเมื่อทานมีปญหา มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.41 
                           พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  15,001-20,000 
บาท  ดานเงินเดือนสวัสดิการ โดยรวมระดบัปานกลาง มคีาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.05 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับระดบัมาก ไดแก โรงพยาบาล
รัฐบาลไดมากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.06 และ โรงพยาบาลรัฐบาลไดรับเงินสูงกวา มคีาเฉลี่ยเทากับ 
3.90 ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง            ไดแก  
โรงพยาบาลเอกชนไดรับสูงกวา มีคาเฉลีย่เทากับ 3.04 รองลงมาเงินเดือนที่ไดรับเพียงพอกับคา
ครองชีพ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.90 และการปรับเงินเดือนเมื่อมีการปฏิบัติงานในระยะหนึ่งตาม
หลักเกณฑโรงพยาบาล มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.82 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบันอย ไดแก ความชวย 
เหลือจากโรงพยาบาลเมื่อทานมีปญหา มคีาเฉลี่ยเทากับ 2.46 และโรงพยาบาลเอกชนไดมากกวา มี
คาเฉลี่ยเทากับ 2.43 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  20,001-25,000
บาท ดานเงินเดือนสวัสดิการ โดยรวมระดบัปานกลาง มคีาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.15 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับระดบัมาก ไดแก โรงพยาบาล
รัฐบาลไดมากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.30 และ โรงพยาบาลรัฐบาลไดรับเงินสูงกวา  มีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.76 ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง            ไดแก  
โรงพยาบาลเอกชนไดรับสูงกวา มีคาเฉลีย่เทากับ 3.36 รองลงมาเงินเดือนที่ไดรับเพียงพอกับคา
ครองชีพ และสาธารณูปโภคพื้นฐานมีเพยีงพอ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.93 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับนอย ไดแก ความ
ชวยเหลือจากโรงพยาบาลเมื่อทานมีปญหา มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.43    

  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  25,001-30,000
บาท ดานเงินเดือนสวัสดิการ โดยรวมระดบัปานกลาง มคีาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.12 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับระดบัมาก ไดแก โรงพยาบาล
รัฐบาลไดรับสูงกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.23 และ โรงพยาบาลรัฐบาลไดมากกวา  มีคาเฉลี่ยเทากบั 
4.07 ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับระดบัปานกลาง        ไดแก
เงินเดือนทีไ่ดรับเพียงพอกับคาครองชีพ มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.07 รองลงมาสาธารณูปโภคพื้นฐานมี
เพียงพอ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.00 และโรงพยาบาลเอกชนไดรับสูงกวา มคีาเฉลี่ยเทากับ 2.92 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับระดบันอย ไดแก โรงพยาบาล 
เอกชนไดมากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.46 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  30,001-35,000
บาท ดานเงินเดือนสวัสดิการ โดยรวมระดบัปานกลาง มคีาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.33 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับระดบัมาก ไดแก โรงพยาบาล
รัฐบาลไดมากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.20 รองลงมาโรงพยาบาลรัฐบาลไดรับสูงกวา  มีคาเฉลี่ยเทากับ 
4.10 และสาธารณูปโภคพื้นฐานมีเพยีงพอ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.60 ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับปานกลาง ไดแกการ 
ปรับเงินเดือน เมื่อมีการปฏิบัติงานในระยะหนึ่งตามหลักเกณฑโรงพยาบาล เงินเดือนทีไ่ดรับ
เพียงพอกับคาครองชีพ มีคาเฉลี่ยเทากัน 3.10 และความชวยเหลือจากโรงพยาบาลเมื่อทานมีปญหา 
มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.00 ตามลําดับ 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  35,001- 40,000
บาท  ดานเงินเดือนสวัสดิการ โดยรวมระดบัปานกลาง มคีาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.91 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับระดบัมาก ไดแก โรงพยาบาล
รัฐบาลไดมากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.33 รองลงมาโรงพยาบาลรัฐบาลไดรับสูงกวา  มีคาเฉลี่ยเทากับ 
4.00 และโรงพยาบาลเอกชนไดรับสูงกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.66 ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
เงินเดือนทีไ่ดรับเพียงพอกับคาครองชีพ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.00  และโรงพยาบาลเอกชนไดมากกวา 
มีคาเฉลี่ยเทากบั 2.66 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบันอย ไดแก การปรับ
เงินเดือน เมื่อมีการปฏิบัติงานในระยะหนึ่งตามหลกัเกณฑโรงพยาบาล ความชวยเหลือจาก
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โรงพยาบาลเมื่อทานมีปญหา มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.00 และสาธารณูปโภคพื้นฐานมีเพยีงพอ มีคาเฉลี่ย
เทากับ 1.66 ตามลําดับ 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  มากกวา 40,000
บาทขึ้นไป  ดานเงินเดือนสวัสดิการ โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.29 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับระดบัมากที่สุด ไดแก 
โรงพยาบาลรัฐบาลไดมากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.66  
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับระดบัมาก ไดแก โรงพยาบาล
รัฐบาลไดรับสูงกวา มีคาเฉลีย่เทากับ 4.33 และโรงพยาบาลเอกชนไดรับสูงกวา  มีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.66 ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
เงินเดือนทีไ่ดรับเพียงพอกับคาครองชีพ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.33  รองลงมาการปรับเงินเดือน เมื่อมี
การปฏิบัติงานระยะหนึ่งตามหลักเกณฑโรงพยาบาล  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.00 และโรงพยาบาลเอกชน
ไดมากกวา มคีาเฉลี่ยเทากับ 2.66 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับนอย ไดแก ความ
ชวยเหลือจากโรงพยาบาลเมื่อทานมีปญหา และสาธารณูปโภคพื้นฐานมีเพียงพอ มีคาเฉลี่ยเทากบั
2.33  
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ตารางที่ 23 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี จําแนกตามคาจางที่
ไดรับ 

คาจางที่ไดรับ 
ต่ํากวา 15,000 บาท 15,001 - 20,000 บาท 20,001 - 25,000 บาท 25,001 - 30,000 บาท 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจ
เลือกทํางาน 

การบังคับบัญชา คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การชี้แนะ ใหความรู ความเขาใจในงาน
ที่ปฎิบัติอยู 

3.20 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

ความสามารถในการแกปญหา และมี
การปองกนัไมใหเกิดซํ้า 

3.16 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

การตัดสินใจอยางมีเหตุผล 3.20 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

ความเสมอภาคและยุตธิรรมในการ
มอบหมายงาน 

3.12 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

ความสุภาพในการสอนงาน และ
มอบหมายงาน 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

ความนาเชื่อถือของผูบงัคับบัญชา 3.20 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

ความเปนธรรมในการพิจารณาผลงาน 2.95 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

เปดโอกาสใหทานมีสวนรวมในการ
บริหารงานในหนวยงาน 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

                      คาเฉลี่ย 3.13 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

คาจางที่ไดรับ 
30,001 - 35,000 บาท 35,001 - 40,000 บาท มากกวา 40,000 บาท-

ข้ึนไป 
รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจ
เลือกทํางาน 

ดานการบังคับบัญชา 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 
การชี้แนะ ใหความรู ความเขาใจในงาน
ที่ปฎิบัติอยู 

 

3.10 
(ปานกลาง) 

 

3.00 
(ปานกลาง) 

 

2.66 
(ปานกลาง) 

 
 

2.99 
(ปานกลาง) 

 
 

ความสามารถในการแกปญหา และมี
การปองกนัไมใหเกิดซํ้า 

3.10 
(ปานกลาง) 

 

3.33 
(ปานกลาง) 

 

2.66 
(ปานกลาง) 

 

2.96 
(ปานกลาง) 

 
การตัดสินใจอยางมีเหตุผล 3.30 

(ปานกลาง) 
 

3.33 
(ปานกลาง) 

 

2.66 
(ปานกลาง) 

 

3.10 
(ปานกลาง) 

 
ความเสมอภาคและยุตธิรรมในการ
มอบหมายงาน 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

 

2.66 
(ปานกลาง) 

 

2.95 
(ปานกลาง) 

 
ความสุภาพในการสอนงาน และ
มอบหมายงาน 

2.90 
(ปานกลาง) 

 

3.66 
(มาก) 

 

3.00 
(ปานกลาง) 

 

3.11 
(ปานกลาง) 
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คาจางที่ไดรับ 
30,001 - 35,000 บาท 35,001 - 40,000 บาท มากกวา 40,000 บาท-

ข้ึนไป 
รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจ
เลือกทํางาน 

ดานการบังคับบัญชา 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 
ความนาเชื่อถือของผูบงัคับบัญชา 

3.10 
(ปานกลาง) 

 

3.00 
(ปานกลาง) 

 

3.00 
(ปานกลาง) 

 
 

3.10 
(ปานกลาง) 

 

ความเปนธรรมในการพิจารณาผลงาน 3.00 
(ปานกลาง) 

 

4.00 
(มาก) 

 

2.33 
(นอย) 

2.91 
(ปานกลาง) 

 
เปดโอกาสใหทานมีสวนรวมในการ
บริหารงานในหนวยงาน 

3.30 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

                      คาเฉลี่ย 3.10 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

 
หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลีย่ 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถึง นอย 
คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 
  

                            จากตารางที่ 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ 

ต่ํากวา 15,000 บาท  ดานการบังคับบัญชา โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.13 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
ความสุภาพในการสอนงานและมอบหมายงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.25 รองลงมาการตัดสินใจอยางมี
เหตุผล และความนาเชื่อถือของผูบังคับบัญชา   มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.20 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  15,001-20,000 
บาท  ดานการบังคับบัญชา โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.05 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
ความสุภาพในการสอนงานและมอบหมายงาน ความนาเชื่อถือของผูบังคับบัญชา มีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.18 และการตัดสินใจอยางมีเหตุผล มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.10 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  20,001-25,000
บาท  ดานการบังคับบัญชา โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.97 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
การตัดสินใจอยางมีเหตุผล มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.06 รองลงมาความสุภาพในการสอนงานและ
มอบหมาย และความนาเชื่อถือของผูบังคับบัญชา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.03 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  25,001-30,000
บาท  ดานการบังคับบัญชา โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.84 
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  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
การตัดสินใจอยางมีเหตุผล มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.96 รองลงมาความสุภาพในการสอนงานและ
มอบหมายงาน และความนาเชื่อถือของผูบังคับบัญชา มีคาเฉลี่ยเทากบั 2.92 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  30,001-35,000
บาท  ดานการบังคับบัญชา โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.10 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง            ไดแก  
การตัดสินใจอยางมีเหตุผล เปดโอกาสใหทานมีสวนรวมในการบริหารงานในหนวยงาน มีคาเฉลี่ย
เทากัน 3.30 และชี้แนะ ใหความรู ความเขาใจในงานที่ปฏิบัติ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.10 ตามลําดับ 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  35,001- 40,000
บาท  ดานการบังคับบัญชา โดยรวมระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.50 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับระดบัมาก ไดแก ความเปน
ธรรมในการพจิารณาผลงาน  เปดโอกาสใหทานมีสวนรวมในการบริหารงานในหนวยงาน มี
คาเฉลี่ยเทากัน 4.00 และความเสมอภาคและยุติธรรมในการมอบหมายงาน  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.66 
ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
ความสามารถในการแกปญหาและมกีารปองกันไมใหเกดิซ้ํา การตัดสินใจอยางมีเหตุผล มีคาเฉลี่ย
เทากัน 3.33  และการชี้แนะ ใหความรู ความเขาใจในงานที่ปฏิบัติอยู มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.00 
ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  มากกวา 40,000
บาทขึ้นไป  ดานการบังคับบญัชา โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.75 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
ความสุภาพในการสอนงานและมอบหมายงาน ความนาเชื่อถือของผูบังคับบัญชา และเปดโอกาส
ใหทานมีสวนรวมในการบริหารงานในหนวยงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.00   
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ตารางที่ 24 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี จําแนกตามคาจางที่
ไดรับ  ดานสภาพแวดลอมและความปลอดภัยในการทํางาน 

คาจางที่ไดรับ 
ต่ํากวา 15,000 บาท 15,001 - 20,000 บาท 20,001 - 25,000 บาท 25,001 - 30,000 บาท 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจ
เลือกทํางาน 

ดานสภาพแวดลอมและความปลอดภัย
ในการทํางาน 

คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

สภาพแวดลอมดานเสียงในบริเวณที่
ปฏิบัติงาน 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

สภาพแวดลอมดานอากาศในบริเวณที่
ปฏิบัติงาน 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

สภาพแวดลอมดานแสงในบริเวณที่
ปฏิบัติงาน 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

คุณภาพและปริมาณอุปกรณเครื่องมือที่
ใชในการปฏิบัติงาน 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

ชวงเวลาการปฏิบตัิงานมีความเหมาะสม 3.41 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

มีหลักปฏิบัติเพือ่ความปลอดภัยในการ
ทํางาน 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

                      คาเฉลี่ย 3.15 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

คาจางที่ไดรับ 
30,001 - 35,000 บาท 35,001 - 40,000 บาท มากกวา 40,000 บาท-ขึ้นไป รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจ
เลือกทํางาน 

ดานสภาพแวดลอมและความปลอดภัย
ในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

สภาพแวดลอมดานเสียงในบริเวณที่
ปฏิบัติงาน 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.21 
(ปานกลาง) 

สภาพแวดลอมดานอากาศในบริเวณที่
ปฏิบัติงาน 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

สภาพแวดลอมดานแสงในบริเวณที่
ปฏิบัติงาน 

3.20 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

คุณภาพและปริมาณอุปกรณเครื่องมือที่
ใชในการปฏิบัติงาน 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

ชวงเวลาการปฏิบตัิงานมีความเหมาะสม 3.10 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

มีหลักปฏิบัติเพือ่ความปลอดภัยในการ
ทํางาน 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.08 
(ปานกลาง 

                      คาเฉลี่ย 3.10 
(ปานกลาง 

3.11 
(ปานกลาง 

3.27 
(ปานกลาง 

3.17 
(ปานกลาง 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 

 
                           จากตารางที ่24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ 

ต่ํากวา 15,000 บาท  ดานสภาพแวดลอมและความปลอดภัยในการทํางานโดยรวมระดับปานกลาง 
มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.15 
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  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง   ไดแกชวง 
เวลาการปฏิบัติงานมีความเหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.41 รองลงมาสภาพแวดลอมดานเสียงใน
บริเวณที่ปฏิบตัิงาน และสภาพแวดลอมดานอากาศในบริเวณที่ปฏิบัติงาน   มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.20 
ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  15,001-20,000 
บาท  ดานสภาพแวดลอมและความปลอดภัยในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ 3.18 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับระดบัปานกลาง ไดแกสภาพ 
แวดลอมดานแสงในบริเวณที่ปฏิบัติงาน   มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.25 รองลงมาชวงเวลาการปฏิบัติงานมี
ความเหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.23  และสภาพแวดลอมดานเสียงในบริเวณทีป่ฏิบัติงาน  มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.21 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  20,001-25,000
บาท  ดานสภาพแวดลอมและความปลอดภัยในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ 3.25 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง   ไดแกชวง 
เวลาการปฏิบัติงานมีความเหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.36 รองลงมาสภาพแวดลอมดานแสงใน
บริเวณที่ปฏิบตัิงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.30 และสภาพแวดลอมดานอากาศในบริเวณที่ปฏิบัติงาน มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.26 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  25,001-30,000
บาท   ดานสภาพแวดลอมและความปลอดภัยในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ 3.10 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับปานกลาง ไดแกชวง 
เวลาการปฏิบัติงานมีความเหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.26 รองลงมาสภาพแวดลอมดานเสียงใน
บริเวณที่ปฏิบตัิงาน  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.19 และสภาพแวดลอมดานอากาศในบริเวณที่ปฏิบัติงาน มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.15 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  30,001-35,000
บาท   ดานสภาพแวดลอมและความปลอดภัยในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ 3.10 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแกสภาพ 
แวดลอมดานแสงในบริเวณที่ปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ยเทากนั 3.20 รองลงมาสภาพแวดลอมดานเสียงใน
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บริเวณที่ปฏิบตัิงาน  และสภาพแวดลอมดานเสียงในบริเวณที่ปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ3.10 
ตามลําดับ 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  35,001- 40,000
บาท ดานสภาพแวดลอมและความปลอดภัยในการทํางาน โดยรวมระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากบั 
3.11 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแกสภาพ 
แวดลอมดานเสียงในบริเวณที่ปฏิบัติงาน คุณภาพและปริมาณอุปกรณเครื่องมือที่ใชในการ
ปฏิบัติงาน และมีหลักปฏิบัตเิพื่อความปลอดภัยในการทํางาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.33   
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  มากกวา 40,000
บาทขึ้นไป  ดานสภาพแวดลอมและความปลอดภัยในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย
รวมเทากับ 3.27 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับระดบัมาก     ไดแกสภาพแวด 
ลอมดานเสียงในบริเวณปฏบิัติงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.00 และมีหลักปฏิบัติเพื่อความปลอดภยัใน
การทํางาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.66 ตามลําดับ 
                           ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับปานกลาง ไดแก  
ชวงเวลาการปฏิบัติงานมีความเหมาะสม มคีาเฉลี่ยเทากับ 3.33 รองลงมาสภาพแวดลอมดานอากาศ
ในบริเวณที่ปฏิบัติงาน และสภาพแวดลอมดานแสงในบริเวณที่ปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.00 
ตามลําดับ  
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ตารางที่ 25 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี จําแนกตามคาจางที่
ไดรับ  ความมั่นคงในการทาํงาน 

คาจางที่ไดรับ 
ต่ํากวา 15,000 บาท 15,001 - 20,000 บาท 20,001 - 25,000 บาท 25,001 - 30,000 บาท 

 
ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจ
เลือกทํางานความมั่นคงในการทํางาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

โรงพยาบาลรัฐบาลกาวหนามากกวา 3.91 
(มาก) 

 

4.17 
(มาก) 

 

4.46 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

โรงพยาบาลเอกชนกาวหนามากกวา 2.79 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

สถานภาพและการเจรญิเติบโตของ
โรงพยาบาล 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

ตําแหนงงานที่ทานปฏบิัติอยู 3.08 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

ไดรับการยอมรับนับถอืจากสังคมภายใน
ภายนอก 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

                      คาเฉลี่ย 3.22 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

คาจางที่ไดรับ 
30,001 - 35,000 บาท 35,001 - 40,000 บาท มากกวา 40,000 บาท-ขึ้นไป รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจ 
เลือกทํางานดานความมั่นคงในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 
โรงพยาบาลรัฐบาลกาวหนามากกวา 4.20 

(มาก) 
4.66 

(มากที่สุด) 
4.66 

(มากที่สุด) 
4.20 

(มาก) 
โรงพยาบาลเอกชนกาวหนามากกวา 2.60 

(ปานกลาง 
3.33 

(ปานกลาง) 
2.33 

(นอย) 
2.77 

(ปานกลาง) 
สถานภาพและการเจรญิเติบโตของ
โรงพยาบาล 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.16 
(ปานกลาง) 

ตําแหนงงานที่ทานปฏบิัติอยู 3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

ไดรับการยอมรับนับถอืจากสังคมภายใน
ภายนอก 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

                      คาเฉลี่ย 3.30 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 

 
                           จากตารางที ่25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ 

ต่ํากวา 15,000 บาท ดานความมั่นคงในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากบั 
3.22 
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  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับระดบัมาก ไดแก โรงพยาบาล 
รัฐบาลกาวหนามากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.91  

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
ไดรับการยอมรับนับถือจากสังคมภายในภายนอก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.25 สถานภาพและการเจรญิ 
เติบโตของโรงพยาบาล   และตําแหนงงานที่ทานปฏิบัติอยู มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.08  ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  15,001-20,000 
บาท  ดานความมั่นคงในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.18 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับระดบัมาก ไดแก โรงพยาบาล 
รัฐบาลกาวหนามากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.17  
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
ไดรับการยอมรับนับถือจากสังคมภายในภายนอก   มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.26 และสถานภาพและการ
เจริญเติบโตของโรงพยาบาล มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.17 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  20,001-25,000
บาท ดานความมั่นคงในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.42 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับระดบัมาก ไดแก โรงพยาบาล 
รัฐบาลกาวหนามากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.46 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
ตําแหนงงานทีท่านปฏิบัติอยู มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.30 รองลงมาไดรับการยอมรับนับถือจากสังคม
ภายในภายนอก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.26 และสถานภาพและการเจรญิเติบโตของโรงพยาบาล มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.20 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  25,001-30,000
บาท   ดานความมั่นคงในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.27 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับระดบัมาก ไดแก โรงพยาบาล
รัฐบาลกาวหนามากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.15 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
ไดรับการยอมรับนับถือจากสังคมภายในภายนอก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.23 รองลงมาตําแหนงงานที่
ทานปฏิบัติอยู มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.19 และสถานภาพและการเจริญเติบโตของโรงพยาบาล  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.07 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  30,001-35,000
บาท   ดานความมั่นคงในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.30 
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  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับระดบัมาก ไดแก โรงพยาบาล
รัฐบาลกาวหนามากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.20 และลงมาไดรับการยอมรับนับถือจากสังคมภายใน
ภายนอก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.50 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง            ไดแก  
สถานภาพการเจริญเติบโตของโรงพยาบาล มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.20 รองลงมาตําแหนงงานที่ทาน
ปฏิบัติอยู มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.00 และโรงพยาบาลเอกชนกาวหนามากกวา  มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.60
ตามลําดับ 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  35,001- 40,000
บาท ดานความมั่นคงในการทํางาน โดยรวมระดับมาก มคีาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.66 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับมากที่สุด ไดแก 
โรงพยาบาลรัฐบาลกาวหนามากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.66 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัมาก ไดแก ไดรับการ
ยอมรับนับถือจากสังคมภายในภายนอก มคีาเฉลี่ยเทากับ 4.00 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
โรงพยาบาลเอกชนกาวหนามากกวา สถานภาพและการเจริญเติบโตของโรงพยาบาล มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.33 และตําแหนงงานที่ทานปฏิบัตอิยู มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.00 ตามลําดับ   
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  มากกวา 40,000
บาทขึ้นไป  ดานความมั่นคงในการทํางาน โดยรวมระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.53 

             ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญักับคาจางที่ไดรับระดับมากที่สุด ไดแก โรงพยา 
บาลรัฐบาลกาวหนามากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.66 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับระดบัมาก ไดแก สถานภาพ
และการเจริญเติบโตของโรงพยาบาล ไดรับการยอมรับนับถือจากสังคมภายในภายนอก มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.66   
                           ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับปานกลาง ไดแก 
ตําแหนงงานทีท่านปฏิบัติอยู มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.33  
    ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับระดับนอย ไดแก โรงพยาบาล
เอกชนกาวหนามากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.33  
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ตารางที่ 26 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี จําแนกตามคาจางที่
ไดรับ  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 

คาจางที่ไดรับ 
ต่ํากวา 15,000 บาท 15,001 - 20,000 บาท 20,001 - 25,000 บาท 25,001 - 30,000 บาท 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจ 
เลือกทํางาน ดานความสัมพันธกับเพ่ือน

รวมงาน คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การสนับสนุนในการปฏิบัติงานจาก
เพื่อนรวมงาน 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

โอกาสในการรวมสังสรรคกับเพื่อน
รวมงาน 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

ความชวยเหลือของเพือ่นรวมงานเมื่อ
ทานมีปญหา 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

ความเปนมิตรเปนกันเองของเพื่อน
รวมงาน 

3.62 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

                      คาเฉลี่ย 3.30 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

คาจางที่ไดรับ 
30,001 - 35,000 บาท 35,001 - 40,000 บาท มากกวา 40,000 บาท-ขึ้นไป รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจ 
เลือกทํางาน ดานความสัมพันธกับเพ่ือน

รวมงาน คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การสนับสนุนในการปฏิบัติงานจาก
เพื่อนรวมงาน 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

โอกาสในการรวมสังสรรคกับเพื่อน
รวมงาน 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

ความชวยเหลือของเพือ่นรวมงาน   เมือ่
ทานมีปญหา 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

ความเปนมิตรเปนกันเองของเพื่อน
รวมงาน 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 3.40 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 

 

                           จากตารางที ่26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ 

ต่ํากวา 15,000 บาท ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ 3.30 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัมาก ไดแก ความเปน
มิตรเปนกันเองของเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.62 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
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การสนับสนุนในการปฏิบัติงานจากเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.25 รองลงมาความชวยเหลือ
ของเพื่อนรวมงานเมื่อทานมปีญหา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.20 และโอกาสในการรวมสังสรรคกับเพื่อน
รวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.12 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  15,001-20,000 
บาท  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน โดยรวมระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.50 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัมาก ไดแก ความเปน
มิตรเปนกันเองของเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.65 และการสนับสนุนในการปฏิบัติงานจาก
เพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.60 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
ความชวยเหลือของเพื่อนรวมงานเมื่อทานมีปญหา   มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.42 และโอกาสในการรวม
สังสรรคกับเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.32 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  20,001-25,000
บาท ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน โดยรวมระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.55 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัมาก ไดแก ความเปน
มิตรเปนกันเองของเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.73 และการสนับสนุนในการปฏิบัติงานจาก
เพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.60 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
โอกาสในการรวมสังสรรคกับเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.46 และความชวยเหลือของเพื่อน
รวมงาน เมื่อทานมีปญหา มคีาเฉลี่ยเทากับ 3.43 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  25,001-30,000
บาท   ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.37 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัมาก ไดแก ความเปน
มิตรเปนกันเองของเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.57 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
ความชวยเหลือของเพื่อนรวมงาน เมื่อทานมีปญหา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.34 รองลงมาการสนับสนุน
ในการปฏิบัติงานจากเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.30 และโอกาสในการรวมสังสรรคกับเพื่อน
รวมงาน  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.26 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  30,001-35,000
บาท   ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.40 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง            ไดแก  



 45 

การสนับสนุนในการปฏิบัติงานจากเพื่อนรวมงาน โอกาสในการรวมสังสรรคกับเพื่อนรวมงาน 
และความชวยเหลือจากเพื่อนรวมงาน เมื่อทานมีปญหา มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.40  

พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  35,001- 40,000
บาท ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.08 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง            ไดแก  
การสนับสนุนในการปฏิบัติงานจากเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.33 โอกาสในการรวมสังสรรค
กับเพื่อนรวมงาน และความชวยเหลือของเพื่อนรวมงาน เมื่อทานมีปญหา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.00 
ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  มากกวา 40,000
บาทขึ้นไป  ดานความสัมพนัธกับเพื่อนรวมงาน โดยรวมระดับมาก มคีาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.58 

             ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญักับคาจางที่ไดรับระดับมาก ไดแก การ
สนับสนุนในการปฏิบัติงานจากเพื่อนรวมงาน ความชวยเหลือของเพือ่นรวมงาน เมื่อทานมีปญหา
และความเปนมิตรเปนกันเองของเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.66   
                           ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับปานกลาง ไดแก 
โอกาสในการรวมสังสรรคกับเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.33  
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ตารางที่ 27 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี จําแนกตามคาจางที่
ไดรับ  ดานนโยบายตางๆในการทํางาน 

คาจางที่ไดรับ 
ต่ํากวา 15,000 บาท 15,001 - 20,000 บาท 20,001 - 25,000 บาท 25,001 - 30,000 บาท 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจ 
เลือกทํางานดานนโยบายตางๆในการ

ทํางาน คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

แผนการดาํเนินงานและนโยบายของ
โรงพยาบาล 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

ระเบียบขอบังคับของโรงพยาบาลมี
ความชัดเจนในทางปฏบิัติ 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

มีสวนรวมในการวางแผนการทํางาน
รวมกัน 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

การมอบหมายงานตรงตามความรู
ความสามารถ 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

ความชัดเจนของงานทีไ่ดรับมอบหมาย 3.08 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

การไดรับรูขาวสารความเคลื่อนไหวของ
โรงพยาบาลอยางสม่าํเสมอ 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

ส่ือ วิธีการประชาสัมพนัธ ชัดเจน 
รวดเร็ว และทั่วถึงครอบคลุมทุกคนที่
เกี่ยวของ 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

                      คาเฉลี่ย 3.01 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

คาจางที่ไดรับ 
30,001 - 35,000 บาท 35,001 - 40,000 บาท มากกวา 40,000 บาท-ขึ้นไป รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจ 
เลือกทํางานดานนโยบายตางๆในการ

ทํางาน คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

แผนการดําเนินงานและนโยบายของ
โรงพยาบาล 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

ระเบียบขอบังคับของโรงพยาบาลมีความ
ชัดเจนในทางปฏิบัติ 

3.10 
(ปานกลาง) 

2.33 
(นอย) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

มีสวนรวมในการวางแผนการทํางาน
รวมกัน 

3.10 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

1.33 
(นอยที่สุด) 

2.93 
(ปานกลาง) 

การมอบหมายงานตรงตามความรู
ความสามารถ 

3.20 
(ปานกลาง) 

2.33 
(นอย) 

2.66 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

ความชัดเจนของงานที่ไดรับมอบหมาย 2.90 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

การไดรับรูขาวสารความเคลื่อนไหวของ
โรงพยาบาลอยางสม่ําเสมอ 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.00 
(นอย) 

2.86 
(ปานกลาง) 

สื่อ วิธีการประชาสัมพันธ ชัดเจน รวดเร็ว 
และท่ัวถึงครอบคลุมทุกคนที่เก่ียวของ 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

2.33 
(นอย) 

2.92 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ย 3.14 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 
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                           จากตารางที ่27 พบวา     ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ 

ต่ํากวา 15,000 บาท ดานนโยบายตางๆในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 
3.01 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับปานกลาง ไดแกการ 
มอบหมายงานตรงตามความรูความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.12 รองลงมาระเบียบขอบังคับ
โรงพยาบาลมีความชัดเจนในทางปฏิบัติ และความชัดเจนของงานที่ไดรับมอบหมาย มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.08 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  15,001-20,000 
บาท  ดานนโยบายตางๆในการทํางาน โดยรวมระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.95 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
การมอบหมายงานตรงตามความรูความสามารถ   มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.07 รองลงมาความชัดเจนของ
งานที่ไดรับมอบหมาย มคีาเฉลี่ยเทากับ 3.04 และระเบียบขอบังคับโรงพยาบาลมีความชัดเจน
ในทางปฏิบัต ิมีคาเฉลี่ยเทากบั 2.96 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  20,001-25,000
บาท  ดานนโยบายตางๆในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.00 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
ระเบียบขอบังคับโรงพยาบาลมีความชัดเจนในทางปฏิบตัิ มีสวนรวมในการวางแผนการทํางาน
รวมกัน และการมอบหมายงานตรงตามความรูความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.10  
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  25,001-30,000
บาท   ดานนโยบายตางๆในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.00 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับปานกลาง ไดแกการ 
มอบหมายงานตรงตามความรูความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.07 รองลงมาแผนการดําเนินงานและ
นโยบายของโรงพยาบาล และความชดัเจนของงานที่ไดรับมอบหมาย  มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.96 
ตามลําดับ  
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  30,001-35,000
บาท   ดานนโยบายตางๆในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.14 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับปานกลาง ไดแกการ 
มอบหมายงานตรงตามความรูความสามารถ รองลงมาส่ือ วิธีการประชาสัมพันธ ชัดเจน รวดเรว็ 
และทั่วถึงครอบคลุมทุกคนที่เกี่ยวของ มีคาเฉลี่ยเทากัน 3.20 และแผนการดําเนนิงานและนโยบาย
ของโรงพยาบาล มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.10 ตามลําดับ 
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พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  35,001- 40,000
บาท  ดานนโยบายตางๆในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.76 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง  ไดแก ส่ือ 
วิธีการประชาสัมพันธ ชัดเจน รวดเร็ว และทั่วถึงครอบคลุมทุกคนที่เกี่ยวของ มีคาเฉลี่ยเทากัน 3.33 
แผนการดําเนนิงานและนโยบายของโรงพยาบาล และการไดรับรูขาวสาร ความเคลื่อนไหวของ
โรงพยาบาลอยางสม่ําเสมอ มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.00 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับนอย ไดแก ระเบียบ
ขอบังคับของโรงพยาบาลมีความชัดเจนในทางปฏิบัติ และการมอบหมายงานตรงตามความรูความ 
สามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.33             
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  มากกวา 40,000
บาทขึ้นไป  ดานนโยบายตางๆในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.57 

             ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญักับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก 
ระเบียบขอบังคับของโรงพยาบาล มีความชัดเจนในทางปฏิบัติ ความชัดเจนของงานที่ไดรับ
มอบหมาย มคีาเฉลี่ยเทากับ 3.33 และแผนการดําเนินงานและนโยบายของโรงพยาบาล มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.00 ตามลําดับ 

             ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญักับคาจางที่ไดรับ ระดับนอย ไดแก ส่ือ วิธีการ
ประชาสัมพันธ ชัดเจน รวดเร็ว และทัว่ถึงครอบคลุมทุกคนที่เกีย่วของ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.33 และ
การไดรับรูขาวสารความเคลื่อนไหวของโรงพยาบาลอยางสม่ําเสมอ มีคาเฉลี่ยเทากบั 2.00  

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบันอยที่สุด ไดแก มีสวน
รวมในการวางแผนทํางานรวมกัน มีคาเฉลี่ยเทากับ 1.33  
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ตารางที่ 28 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี จําแนกตามคาจางที่
ไดรับ  ดานโอกาสความกาวหนาในอาชีพ 

คาจางที่ไดรับ 
ต่ํากวา 15,000 บาท 15,001 - 20,000 บาท 20,001 - 25,000 บาท 25,001 - 30,000 บาท 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจ 
เลือกทํางาน ดานโอกาสความกาวหนาใน

อาชีพ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การสนับสนุน ใหศึกษา หรือฝกอบรม
เพิ่มเติมตามหนาที่ที่ตองรับผิดชอบ
เหมาะสม 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

โอกาสที่ไดศึกษาดูงานจากสถาน
ประกอบการอื่นที่เปนกิจการประเภท
เดียวกัน 

2.25 
   (นอย) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

การเปดโอกาสใหแสดงออกถงึ
ความสามารถ และความคิดเห็นในการ
ปฏิบัติการ 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

การสนับสนุนใหไดเลือ่นตําแหนงตาม
ความรูความสามารถ 

2.54 
(ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

                      คาเฉลี่ย 2.52 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

คาจางที่ไดรับ 
30,001 - 35,000 บาท 35,001 - 40,000 บาท มากกวา 40,000 บาท-ขึ้นไป รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจ 
เลือกทํางาน ดานโฮกาสความกาวหนาใน

อาชีพ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การสนับสนุน ใหศึกษา หรือฝกอบรม
เพิ่มเติมตามหนาที่ที่ตองรับผิดชอบ
เหมาะสม 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.00 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.64 
(ปานกลาง) 

โอกาสที่ไดศึกษาดูงานจากสถาน
ประกอบการอื่นที่เปนกิจการประเภท
เดียวกัน 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.00 
(นอย) 

1.66 
.(นอย) 

2.54 
(ปานกลาง) 

การเปดโอกาสใหแสดงออกถงึ
ความสามารถ และความคิดเห็นในการ
ปฏิบัติการ 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

การสนับสนุนใหไดเลือ่นตําแหนงตาม
ความรูความสามารถ 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.33 
.(นอย) 

2.65 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ย 2.87 
(ปานกลาง) 

2.41 
(ปานกลาง) 

2.16 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 
 

  จากตารางที่ 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ 

ต่ํากวา 15,000 บาท ดานโอกาสความกาวหนาในอาชพี โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ 2.52 
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  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
การเปดโอกาสใหแสดงออกถึงความสามารถและความคิดเห็นในการปฏิบัติการ มีคาเฉลี่ยเทากบั 
2.70 รองลงมาการสนับสนุนใหศกึษาหรือฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาที่ที่ตองรับผิดชอบเหมาะสม มี
คาเฉลี่ยเทากับ 2.58  และการสนับสนุนใหไดเล่ือนตําแหนงความรู ความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 
 2.54 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบันอย ไดแก โอกาสที่ได
ศึกษาดูงานจากสถานประกอบการอื่นที่เปนกิจการประเภทเดยีวกัน มคีาเฉลี่ยเทากับ 2.25  

              พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับคาจางทีไ่ดรับ  15,001-20,000 
บาท  ดานโอกาสความกาวหนาในอาชีพ โดยรวมระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.70 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก การ
เปดโอกาสใหแสดงออกถึงความสามารถและความคิดเหน็ในการปฏิบัติการ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.84 
รองลงมาการสนับสนุนใหศึกษาหรือฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาที่ที่ตองรับผิดชอบเหมาะสม มคีา 
เฉลี่ยเทากับ 2.67  และการสนับสนุนใหไดเล่ือนตําแหนงความรู ความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 
2.65 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  20,001-25,000
บาท  ดานโอกาสความกาวหนาในอาชีพ โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.67 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
การเปดโอกาสใหแสดงออกถึงความสามารถและความคิดเห็นในการปฏิบัติการคาเฉลี่ยเทากับ 2.80  
การสนับสนุนใหศึกษาหรือฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาทีท่ี่ตองรับผิดชอบเหมาะสม และการ
สนับสนุนใหไดเล่ือนตําแหนงความรู ความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.66 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  25,001-30,000
บาท   ดานโอกาสความกาวหนาในอาชีพ โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.71 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
การเปดโอกาสใหแสดงออกถึงความสามารถและความคิดเห็นในการปฏิบัติการ มีคาเฉลี่ยเทากบั 
2.88 รองลงมาการสนับสนุนใหศกึษาหรือฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาที่ที่ตองรับผิดชอบเหมาะสม มี
คาเฉลี่ยเทากับ 2.69 และการสนับสนุนใหไดเล่ือนตําแหนงความรู ความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 
2.65 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  30,001-35,000
บาท   ดานโอกาสความกาวหนาในอาชีพ โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.87 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง  ไดแกการ 
เปดโอกาสใหแสดงออกถึงความสามารถและความคิดเหน็ในการปฏิบัติการ มีคาเฉลี่ยเทากับ3.00 
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รองลงมาการสนับสนุนใหไดเล่ือนตําแหนงความรู ความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.90 และการ
สนับสนุนใหศึกษาหรือฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาที่ที่ตองรับผิดชอบเหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากบั 
2.80 ตามลําดับ 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  35,001- 40,000
บาท  ดานโอกาสความกาวหนาในอาชีพ โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.41 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับปานกลาง ไดแกการ 
เปดโอกาสใหแสดงออกถึงความสามารถและความคิดเหน็ในการปฏิบัติการ มีคาเฉลี่ยเทากับ3.00 
และการสนับสนุนใหไดเล่ือนตําแหนงความรู ความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.66 ตามลําดับ              
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบันอย ไดแก การสนับสนุนใหศึกษาหรือ
ฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาทีท่ี่ตองรับผิดชอบเหมาะสม และโอกาสที่ไดศึกษาดูงานจากสถาน
ประกอบการอืน่ที่เปนกจิการประเภทเดียวกัน มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.00  
   พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  มากกวา 40,000
บาทขึ้นไป  ดานโอกาสความกาวหนาในอาชีพ โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.16 

             ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญักับคาจางที่ไดรับ ระดับปานกลาง ไดแก การ
เปดโอกาสใหแสดงออกถึงความสามารถและความคิดเหน็ในการปฏิบัติการ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.66  

             ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญักับคาจางที่ไดรับ ระดับนอย ไดแก การ
สนับสนุนใหไดเล่ือนตําแหนงความรู ความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.33 การสนับสนุนใหศกึษา
หรือฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาที่ที่ตองรับผิดชอบเหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.00 และโอกาสที่ได
ศึกษาดูงานจากสถานประกอบการอื่นที่เปนกิจการประเภทเดยีวกัน มคีาเฉลี่ยเทากับ 1.66 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 29 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี จําแนกตามคาจางที่
ไดรับ  ดานความนาสนใจของงาน 

คาจางที่ไดรับ 
ต่ํากวา 15,000 บาท 15,001 - 20,000 บาท 20,001 - 25,000 บาท 25,001 - 30,000 บาท 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจ 
เลือกทํางาน ดานความนาสนใจของงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

งานในหนาที่และงานทีไ่ดรับมอบหมายมี
ลักษณะที่ทาทาย และจงูใจใหอยากทาํ 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

งานที่ปฏิบัติสงเสริมใหใชความคิดริเริ่ม
สรางสรรค 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

ความเปนอิสระในการตัดสินใจเมื่อมีปญหา
ในการปฏิบัตงิาน 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

                      คาเฉลี่ย 3.26 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

คาจางที่ไดรับ 
30,001 - 35,000 บาท 35,001 - 40,000 บาท มากกวา 40,000 บาท-ขึ้นไป รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจ 
เลือกทํางาน ดานความนาสนใจของงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

งานในหนาที่และงานทีไ่ดรับมอบหมายมี
ลักษณะที่ทาทาย และจงูใจใหอยากทาํ 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

4.66 
  (มากที่สุด) 

3.36 
(ปานกลาง) 

งานที่ปฏิบัติสงเสริมใหใชความคิดริเริ่ม
สรางสรรค 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

4.66 
(มากที่สุด) 

3.35 
(ปานกลาง) 

ความเปนอิสระในการตัดสินใจเมื่อมีปญหา
ในการปฏิบัตงิาน 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.16 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ย 3.20 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

4.44 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 

 

 จากตารางที่ 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ 

ต่ํากวา 15,000 บาท ดานความนาสนใจของงานโดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.52 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
การเปดโอกาสใหแสดงออกถึงความสามารถและความคิดเห็นในการปฏิบัติการ มีคาเฉลี่ยเทากบั 
2.70 รองลงมาการสนับสนุนใหศกึษาหรือฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาที่ที่ตองรับผิดชอบเหมาะสม มี
คาเฉลี่ยเทากับ 2.58  และการสนับสนุนใหไดเล่ือนตําแหนงความรู ความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 
 2.54 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบันอย ไดแก โอกาสที่ได
ศึกษาดูงานจากสถานประกอบการอื่นที่เปนกิจการประเภทเดยีวกัน มคีาเฉลี่ยเทากับ 2.25  

              พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับคาจางทีไ่ดรับ  15,001-20,000 
บาท   ดานความนาสนใจของงาน โดยรวมระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.70 
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  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก การ
เปดโอกาสใหแสดงออกถึงความสามารถและความคิดเหน็ในการปฏิบัติการ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.84 
รองลงมาการสนับสนุนใหศึกษาหรือฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาที่ที่ตองรับผิดชอบเหมาะสม มี
คาเฉลี่ยเทากับ 2.67  และการสนับสนุนใหไดเล่ือนตําแหนงความรู ความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 
2.65 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  20,001-25,000
บาท   ดานความนาสนใจของงาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.67 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
การเปดโอกาสใหแสดงออกถึงความสามารถและความคิดเห็นในการปฏิบัติการ คาเฉลี่ยเทากับ 
2.80  การสนับสนุนใหศึกษาหรือฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาที่ที่ตองรับผิดชอบเหมาะสม และการ
สนับสนุนใหไดเล่ือนตําแหนงความรู ความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.66 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  25,001-30,000
บาท    ดานความนาสนใจของงาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.71 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
การเปดโอกาสใหแสดงออกถึงความสามารถและความคิดเห็นในการปฏิบัติการ มีคาเฉลี่ยเทากบั 
2.88 รองลงมาการสนับสนุนใหศกึษาหรือฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาที่ที่ตองรับผิดชอบเหมาะสม มี
คาเฉลี่ยเทากัน 2.69 และการสนับสนุนใหไดเล่ือนตําแหนงความรู ความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 
2.65 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  30,001-35,000
บาท    ดานความนาสนใจของงาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.87 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับปานกลาง ไดแกการ 
เปดโอกาสใหแสดงออกถึงความสามารถและความคิดเหน็ในการปฏิบัติการ มีคาเฉลี่ยเทากับ3.00 
รองลงมาการสนับสนุนใหไดเล่ือนตําแหนงความรู ความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.90 และการ
สนับสนุนใหศึกษาหรือฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาที่ที่ตองรับผิดชอบเหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากบั 
2.80 ตามลําดับ 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  35,001- 40,000
บาท   ดานความนาสนใจของงาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.41 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับปานกลาง ไดแกการ 
เปดโอกาสใหแสดงออกถึงความสามารถและความคิดเหน็ในการปฏิบัติการ มีคาเฉลี่ยเทากับ3.00 
และการสนับสนุนใหไดเล่ือนตําแหนงความรู ความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.66 ตามลําดับ                
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบันอย ไดแก การสนับสนุนใหศึกษาหรือ
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ฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาทีท่ี่ตองรับผิดชอบเหมาะสม และโอกาสที่ไดศึกษาดูงานจากสถาน
ประกอบการอืน่ที่เปนกจิการประเภทเดียวกัน มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.00  
   พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  มากกวา 40,000
บาทขึ้นไป   ดานความนาสนใจของงาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.16 

             ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญักับคาจางที่ไดรับ ระดับปานกลาง ไดแก การ
เปดโอกาสใหแสดงออกถึงความสามารถและความคิดเหน็ในการปฏิบัติการ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.66  

             ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญักับคาจางที่ไดรับ ระดับนอย ไดแก การ
สนับสนุนใหไดเล่ือนตําแหนงความรู ความสามารถ มคีาเฉลี่ยเทากับ 2.33 การสนับสนุนใหศกึษา
หรือฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาที่ที่ตองรับผิดชอบเหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.00 และโอกาสที่ได
ศึกษาดูงานจากสถานประกอบการอื่นที่เปนกิจการประเภทเดยีวกัน มคีาเฉลี่ยเทากับ 1.66 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 30 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี จําแนกตามคาจางที่
ไดรับ  ดานความสําเร็จในการทํางาน 

คาจางที่ไดรับ 
ต่ํากวา 15,000 บาท 15,001 - 20,000 บาท 20,001 - 25,000 บาท 25,001 - 30,000 บาท 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจ 
เลือกทํางาน ดานความสําเร็จในการ
ทํางาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ 
ใหสําเร็จดวยตัวทานเอง 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

ผลการปฏิบัติงานของตวัทาน 3.50 
    (มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

ผลงานที่ทาํไดไดรับการยอมรับ
โดยทั่วไป 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

การนําเสนอแนวทางการทํางาน แลว
ไดรับการยอมรับและนาํไปปฏิบัติได
จริง 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

ไดทํางานที่ใชความรูความสามารถที่
เรียนมา 

3.62 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

ไดใชประสบการณที่มมีาทํางาน 3.62 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

                      คาเฉลี่ย 3.44 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

คาจางที่ไดรับ 
30,001 – 35,000 บาท 35,001 - 40,000 บาท มากกวา 40,000 บาท-ขึ้นไป รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจ 
เลือกทํางาน ดานความสําเร็จในการ
ทํางาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ 
ใหสําเร็จดวยตัวทานเอง 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

4.66 
(มากที่สุด) 

3.46 
(ปานกลาง) 

ผลการปฏิบัติงานของตวัทาน 3.60 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

ผลงานที่ทาํไดไดรับการยอมรับ
โดยทั่วไป 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

การนําเสนอแนวทางการทํางาน แลว
ไดรับการยอมรับและนาํไปปฏิบัติได
จริง 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

ไดทํางานที่ใชความรูความสามารถที่
เรียนมา 

3.80 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.33 
    (มาก) 

3.71 
(มาก) 

ไดใชประสบการณที่มมีาทํางาน 3.90 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.66 
(มากที่สุด) 

3.75 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 3.56 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 
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                           จากตารางที ่30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ 

ต่ํากวา 15,000 บาท ดานความสําเร็จในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากบั 
3.44 

              ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญักับคาจางที่ไดรับ ระดับมาก ไดแก ไดทํางานที่
ใชความรูความสามารถที่เรียนมา มีคาเฉลีย่เทากับ 3.62 และผลการปฏิบัติงานของตัวทาน มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.50 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับปานกลาง ไดแก 
ความสามารถในการแกใขปญหาตางๆใหสําเร็จดวยตัวทานเอง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.37 รองลงมา 
ผลงานที่ทําไดไดรับการยอมรับโดยทั่วไป มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.33 และการนําเสนอแนวทางการ
ทํางานแลวไดรับการยอมรับและนําไปปฏบิัติไดจริง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.20 ตามลําดับ 
                พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับคาจางทีไ่ดรับ  15,001-20,000 
บาท    ดานความสําเร็จในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.44 
                           ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับมาก ไดแก  ไดใช
ประสบการณที่มีมาทํางาน มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.68 และไดทํางานที่ใชความรูความสามารถที่เรียนมา 
มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.64 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับปานกลาง ไดแก  
ความสามารถในการแกใขปญหาตางๆใหสําเร็จดวยตัวทานเอง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.42 ผลการ
ปฏิบัติงานของตัวทาน และผลงานที่ทําไดไดรับการยอมรับโดยทั่วไป มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.35 
ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  20,001-25,000
บาท    ดานความสําเร็จในการทํางาน โดยรวมระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.65 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัมาก ไดแก ไดทํางานที่
ใชความรูความสามารถที่เรียนมา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.93 รองลงมา ไดใชประสบการณที่มีมาทํางาน 
มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.90 และความสามารถในการแกใขปญหาตางๆใหสําเร็จดวยตัวทานเอง มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.56 ตามลําดบั 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก การ
นําเสนอแนวทางการทํางานแลวไดรับการยอมรับและนําไปปฏิบัติไดจริง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.40  
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  25,001-30,000
บาท     ดานความสําเร็จในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.44 
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               ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญักับคาจางที่ไดรับ ระดับมาก ไดแก ไดใช
ประสบการณที่มีมาทํางาน มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.65 และไดทํางานที่ใชความรูความสามารถที่เรียนมา 
มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.57 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับปานกลาง ไดแก 
ความสามารถในการแกใขปญหาตางๆใหสําเร็จดวยตัวทานเอง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.46 รองลงมาผล
การปฏิบัติงานของตัวทาน มคีาเฉลี่ยเทากับ 3.42 และผลงานที่ทําไดไดรับการยอมรับโดยทั่วไป มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.26 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  30,001-35,000
บาท     ดานความสําเร็จในการทํางาน โดยรวมระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.56 

             ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญักับคาจางที่ไดรับ ระดับมาก            ไดแก ได
ใชประสบการณที่มีมาทํางาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.90 รองลงมาไดทํางานที่ใชความรูความสามารถที่
เรียนมา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.80 และผลการปฏิบัติงานของตัวทาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.60 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง            ไดแก  
ความสามารถในการแกใขปญหาตางๆใหสําเร็จดวยตัวทานเอง ผลงานที่ทําไดไดรับการยอมรบั
โดยทั่วไป มคีาเฉลี่ยเทากับ 3.40 และการนําเสนอแนวทางการทํางานแลวไดรับการยอมรับและ
นําไปปฏิบัติไดจริง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.30 ตามลําดับ 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  35,001- 40,000
บาท    ดานความสําเร็จในการทํางาน โดยรวมระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.50 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัมาก ไดแก ไดทํางานที่
ใชความรูความสามารถที่เรียนมา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.33 และไดใชประสบการณที่มีมาทํางาน มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.00 ตามลําดับ              
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก ความ 
สามารถในการแกไขปญหาตางๆใหสําเร็จดวยตัวทานเอง ผลการปฏิบัติงานของตัวทาน มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.33 และผลงานที่ทําไดไดรับการยอมรับโดยทั่วไป มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.00 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  มากกวา 40,000
บาทขึ้นไป    ดานความสําเรจ็ในการทํางาน โดยรวมระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.00 

             ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญักับคาจางที่ไดรับ ระดบัมากที่สุด ไดแก 
ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆใหสําเร็จดวยตัวทานเอง ไดใชประสบการณที่มีมาทํางาน มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.66  

             ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญักับคาจางที่ไดรับ ระดับมาก ไดแก ไดทาํงานที่
ใชความรูความสามารถที่เรียนมา มีคาเฉลีย่เทากับ 4.33   
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             ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญักับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก 
ผลงานที่ทําไดไดรับการยอมรับโดยทั่วไป มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.33 และการนําเสนอแนวทางการ
ทํางาน แลวไดรับการยอมรับและนําไปปฏบิัติไดจริง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 31 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี   จําแนกตามอาชีพของ
ทานในปจจุบนั  ดานเงินเดอืนสวัสดิการ 

อาชพีของทานในปจจุบัน 
พยาบาลโรงพยาบาล

รัฐบาล 
พยาบาลโรงพยาบาล

เอกชน 
วิทยาจารย รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจเลือก
ทํางาน 

ดานเงินเดอืนสวัสดกิาร 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

โรงพยาบาลรัฐบาลไดรับเงินสูงกวา 3.95 (มาก) 3.60 ( มาก) 3.71 ( มาก) 3.87 (มาก) 2 
โรงพยาบาลเอกชนไดรับเงินสูงกวา 3.03   (ปาน 

   กลาง) 
3.20 (ปาน

กลาง) 
3.71 (มาก) 3.09 (ปาน

กลาง) 
3 

การปรับเงินเดือน เมื่อมีการปฏิบัตงิานใน
ระยะหนึง่ตามหลักเกณฑโรงพยาบาล 

2.68 (ปาน
กลาง) 

3.03 (ปาน
กลาง) 

3.14 (ปาน
กลาง) 

2.76 (ปาน
กลาง) 

6 

เงินเดอืนที่ไดรับเพียงพอกับคาครองชีพ 2.92 (ปาน
กลาง) 

3.10 (ปาน
กลาง) 

3.00 (ปาน
กลาง) 

2.96 (ปาน
กลาง) 

4 

โรงพยาบาลรัฐบาลไดมากกวา 4.13 ( มาก) 4.03 (มาก) 4.57 (มาก
ที่สุด) 

4.13 (มาก) 1 

โรงพยาบาลเอกชนไดมากกวา 2.55 (ปาน
กลาง) 

2.46 ( นอย) 2.42 
( นอย) 

2.53 (ปาน
กลาง) 

7 

ความชวยเหลือจากโรงพยาบาลเมื่อทานมี
ปญหา 

2.45 (นอย) 2.63 (ปาน
กลาง) 

2.57 (ปาน
กลาง) 

2.49 (นอย) 8 

สาธารณูปโภคโภคพื้นฐาน ไดแก หองอาหาร 
หองน้าํ หองพัก ฯลฯ มีเพียงพอ 

2.86 (ปาน
กลาง) 

2.90 (ปาน
กลาง) 

3.42 (ปาน
กลาง) 

2.89 (ปาน
กลาง) 

5 

                      คาเฉลี่ย 3.07 (ปาน
กลาง) 

3.12 (ปาน
กลาง) 

3.32 (ปาน
กลาง) 

3.09 (ปาน
กลาง) 

 

(หมายเหต ุวิทยาจารย  หมายถึง  อาจารยที่สอนพยาบาลอยูในวิทยาลยัพยาบาล) 
หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 
 

  จากตารางที ่ 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกีย่วกับอาชีพใน
ปจจุบันที่ทํางานโรงพยาบาลรัฐบาล ดานเงินเดือนสวัสดกิาร โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ 3.07 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลรัฐบาลระดับมาก ไดแก 
โรงพยาบาลรัฐบาลไดมากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.13  และโรงพยาบาลรัฐบาลไดรับเงินสูงกวา มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.95  
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลรัฐบาลระดับปานกลาง 
ไดแก โรงพยาบาลเอกชนไดรับเงินสูงกวา มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.03 รองลงมาเงินเดือนทีไ่ดรับเพียงพอ
กับคาครองชีพ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.92 และสาธารณปูโภคพื้นฐานมีเพียงพอ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.86 
ตามลําดับ  
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลรัฐบาลระดับนอย ไดแก 
ความชวยเหลือจากโรงพยาบาลเมื่อทานมีปญหา มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.45 
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  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับอาชีพในปจจบุันที่ทํางาน
โรงพยาบาลเอกชน ดานเงินเดือนสวัสดิการ โดยรวมระดบัปานกลาง มคีาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.12 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลเอกชนระดับมาก ไดแก 
โรงพยาบาลรัฐบาลไดมากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.03 และโรงพยาบาลรัฐบาลไดรับเงินสูงกวา มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.60 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลเอกชนระดบัปานกลาง 
ไดแก โรงพยาบาลเอกชนไดรับเงินสูงกวา มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.20 รองลงมาเงินเดือนทีไ่ดเพยีงพอกับ
คาครองชีพ มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.10 และสาธารณูปโภคพื้นฐานมีเพยีงพอ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.90 
ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับอาชีพ  วิทยาจารย ดานเงินเดือน
สวัสดิการ โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.32 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ วิทยาจารยระดับมาก ไดแก 
โรงพยาบาลรัฐบาลไดมากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.57 และโรงพยาบาลรัฐบาลไดรับเงินสูงกวา มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.71 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ วิทยาจารยระดับปานกลาง       ไดแก  
สาธารณูปโภคพื้นฐานมีเพยีงพอ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.42 รองลงมาการปรับเงินเดือน เมื่อมีการ
ปฏิบัติงานในระยะหนึ่งตามหลักเกณฑโรงพยาบาล มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.14 และเงินเดือนทีไ่ดรับ
เพียงพอกับคาครองชีพ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.00 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ วิทยาจารยระดับนอย ไดแก 
โรงพยาบาลเอกชนไดมากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.42  
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ตารางที่ 32 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรีจําแนกตามอาชีพของ
ทานในปจจุบนั  ดานการบงัคับบัญชา 

อาชพีของทานในปจจุบัน 
พยาบาลโรงพยาบาล

รัฐบาล 
พยาบาลโรงพยาบาล

เอกชน 
วิทยาจารย รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการ
ตัดสินใจเลือกทํางาน 
ดานการบังคับบัญชา 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

การชี้แนะ ใหความรู ความเขาใจ
ในงานที่ปฏิบัติอยู 

2.94 (ปาน
กลาง) 

3.20 (ปาน
กลาง) 

3.00 ปาน
กลาง) 

2.99 (ปาน
กลาง) 

4 

ความสามารถในการแกปญหา 
และมีการปองกันไมใหเกิดซํ้า 

2.95   (ปาน 
  กลาง) 

3.00 (ปาน
กลาง) 

3.14 (ปาน
กลาง) 

2.96 (ปาน
กลาง) 

5 

การตัดสินใจอยางมีเหตุผล 3.06 (ปาน
กลาง) 

3.20 (ปาน
กลาง) 

3.28 (ปาน
กลาง) 

3.10 (ปาน
กลาง) 

2 

ความเสมอภาคและยุตธิรรมใน
การมอบหมายงาน 

2.91 (ปาน
กลาง) 

3.03 (ปาน
กลาง) 

3.28 (ปาน
กลาง) 

2.95 (ปาน
กลาง) 

6 

ความสุภาพในการสอนงาน และ
มอบหมายงาน 

3.04 (ปาน
กลาง) 

3.30 (ปาน
กลาง) 

3.42 (ปาน
กลาง) 

3.11 (ปาน
กลาง) 

1 

ความนาเชื่อถือของผูบงัคับบัญชา 3.06 (ปาน
กลาง) 

3.30 (ปาน
กลาง) 

3.00 (ปาน
กลาง) 

3.10 (ปาน
กลาง) 

2 

ความเปนธรรมในการพิจารณา
ผลงาน 

2.89 (ปาน
กลาง) 

2.96 (ปาน
กลาง) 

3.00 (ปาน
กลาง) 

2.91 (ปาน
กลาง) 

7 

เปดโอกาสใหทานมีสวนรวมใน
การบริหารงานในหนวยงาน 

2.95 (ปาน
กลาง) 

3.36 (ปาน
กลาง) 

2.57 (ปาน
กลาง) 

3.01 (ปาน
กลาง) 

3 

คาเฉลี่ย 2.97 (ปาน
กลาง) 

3.17 (ปาน
กลาง) 

3.08 ปาน
กลาง) 

3.02 ปาน
กลาง) 

 

(หมายเหต ุวิทยาจารย  หมายถึง  อาจารยที่สอนพยาบาลอยูในวิทยาลยัพยาบาล) 
หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 
 

  จากตารางที ่ 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกีย่วกับอาชีพใน
ปจจุบันที่ทํางานโรงพยาบาลรัฐบาล ดานการบังคับบัญชา โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ 2.97 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลรัฐบาลระดับปานกลาง 
ไดแก การตดัสินใจอยางมเีหตุผล มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.06 รองลงมาความนาเชื่อถือของผูบังคับบัญชา 
มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.06 และความสุภาพในการสอนงานและมอบหมายงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.04 
ตามลําดับ  
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับอาชีพในปจจบุันที่ทํางาน
โรงพยาบาลเอกชน ดานการบังคับบัญชา  โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.17 
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  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลเอกชนระดบัปานกลาง 
ไดแก เปดโอกาสใหทานมสีวนรวมในการบริหารงานในหนวยงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.36 รองลงมา
เปนความสุภาพในการสอนงานและมอบหมายงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.30 และความนาเชื่อถือของ
ผูบังคับบัญชา มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.30 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับอาชพี  วิทยาจารย ดานการ
บังคับบัญชา โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.08 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ วิทยาจารยระดับปานกลาง ไดแก 
ความสุภาพในการสอนงานและมอบหมายงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.42 รองลงมาการตัดสินใจอยางมี
เหตุผล มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.28 และความเสมอภาคและยุติธรรมในการมอบหมายงาน มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.28 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 33 แสดง คาเฉลี่ย และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปญหาที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสินใจเลอืกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี จําแนก
ตามอาชีพของทานในปจจุบนั  ดานความมัน่คงในการทํางาน 

อาชพีของทานในปจจุบัน 
พยาบาลโรงพยาบาล

รัฐบาล 
พยาบาลโรงพยาบาล

เอกชน 
วิทยาจารย รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการ
ตัดสินใจเลือกทํางาน 

ดานความมั่นคงในการทํางาน 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

โรงพยาบาลรัฐบาลกาวหนา
มากกวา 

4.22 (มาก) 4.00 (มาก) 4.71 (มาก
ที่สุด) 

4.20 (มาก) 1 

โรงพยาบาลเอกชนกาวหนา
มากกวา 

2.73   (ปาน 
   กลาง) 

3.03 (ปาน
กลาง) 

2.42 (นอย) 2.77 (ปาน
กลาง) 

5 

สถานภาพและการเจรญิเติบโต
ของโรงพยาบาล 

3.14 (ปาน
กลาง 

3.20 (ปาน
กลาง) 

3.28 (ปาน
กลาง) 

3.16 (ปาน
กลาง 

3 

ตําแหนงงานที่ทานปฏบิัติอยู 3.11 (ปาน
กลาง) 

3.20 (ปาน
กลาง) 

3.28 (ปาน
กลาง) 

3.13 (ปาน
กลาง 

4 

ไดรับการยอมรับนับถอืจากสังคม
ภายในภายนอก 

3.28 (ปาน
กลาง) 

3.30 (ปาน
กลาง) 

3.42 (ปาน
กลาง) 

3.29 (ปาน
กลาง 

2 

คาเฉลี่ย 3.30 (ปาน
กลาง) 

3.34 (ปาน
กลาง) 

3.42 (ปาน
กลาง) 

3.31 (ปาน
กลาง 

 

(หมายเหต ุวิทยาจารย  หมายถึง  อาจารยที่สอนพยาบาลอยูในวิทยาลยัพยาบาล) 
หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 
 

  จากตารางที ่ 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกีย่วกับอาชีพใน
ปจจุบันที่ทํางานโรงพยาบาลรัฐบาล ดานความมั่นคงในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.30 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลรัฐบาลระดับมาก ไดแก 
โรงพยาบาลรัฐบาลกาวหนามากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.22 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลรัฐบาลระดับปานกลาง 
ไดแก ไดรับการยอมรับนับถือจากสังคมภายในภายนอก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.28 รองลงมาสถานภาพ
และการเจริญเติบโตของโรงพยาบาล มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.14 และตําแหนงงานที่ทานปฏิบัติงานอยู มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.11 ตามลําดับ  
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับอาชีพในปจจบุันที่ทํางาน
โรงพยาบาลเอกชน ดานความมั่นคงในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากบั 
3.34 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลเอกชนระดับมาก ไดแก 
โรงพยาบาลรัฐบาลกาวหนามากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.00 
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  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลเอกชนระดบัปานกลาง 
ไดแก ไดรับการยอมรับนับถือจากสังคมภายในภายนอก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.30 และสถานภาพและ
การเจริญเติบโตของโรงพยาบาล มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.20 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับอาชพี  วิทยาจารย ดานความ
มั่นคงในการทาํงาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.42 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ วิทยาจารยระดับมาก ไดแก 
โรงพยาบาลรัฐบาลกาวหนามากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.71 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ วิทยาจารยระดับปานกลาง ไดแก 
ไดรับการยอมรับนับถือจากสังคมภายในภายนอก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.42 และสถานภาพและการ
เจริญเติบโตของโรงพยาบาล มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.28 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 34 แสดง คาเฉลี่ย และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปญหาที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสินใจเลอืกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี จําแนก
ตามอาชีพของทานในปจจุบนั ดานความสมัพันธกับเพื่อนรวมงาน 

อาชพีของทานในปจจุบัน 
พยาบาลโรงพยาบาล

รัฐบาล 
พยาบาลโรงพยาบาล

เอกชน 
วิทยาจารย รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการ
ตัดสินใจเลือกทํางาน 

ดานความสัมพันธกับเพื่อน
รวมงาน คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

การสนับสนุนในการปฏิบัติงาน
จากเพื่อนรวมงาน 

3.46 (ปาน
กลาง) 

3.53 (มาก) 3.71 (มาก) 3.48 (ปาน
กลาง) 

2 

โอกาสในการรวมสังสรรคกับ
เพื่อนรวมงาน 

3.30  (ปาน
กลาง) 

3.26 (ปาน
กลาง) 

3.57 (มาก) 3.31 (ปาน
กลาง) 

4 

ความชวยเหลือของเพือ่นรวมงาน
เมื่อทานมีปญหา 

3.37 (ปาน
กลาง) 

3.43 (ปาน
กลาง) 

3.14 (ปาน
กลาง) 

3.37 (ปาน
กลาง) 

3 

ความเปนมิตรเปนกันเองของ
เพื่อนรวมงาน 

3.60 (มาก) 3.66 (มาก) 3.85 (มาก) 3.62 (มาก) 1 

คาเฉลี่ย 3.43 (ปาน
กลาง) 

3.47 (ปาน
กลาง) 

3.57 (มาก) 3.45 (ปาน
กลาง) 

 

(หมายเหต ุวิทยาจารย  หมายถึง  อาจารยที่สอนพยาบาลอยูในวิทยาลยัพยาบาล) 
หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 

 
  จากตารางที ่ 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกีย่วกับอาชีพใน
ปจจุบันที่ทํางานโรงพยาบาลรัฐบาล ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน โดยรวมระดับปานกลาง มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.43 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลรัฐบาลระดับมาก ไดแก 
ความเปนมิตรเปนกันเองของเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.60 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลรัฐบาลระดับปานกลาง 
ไดแก การสนับสนุนในการปฏิบัติงานจากเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.46 รองลงมาความ
ชวยเหลือของเพื่อนเมื่อทานมีปญหา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.37 และโอกาสในการรวมสงัสรรคกับเพื่อน
รวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.30 ตามลําดับ  
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับอาชีพในปจจบุันที่ทํางาน
โรงพยาบาลเอกชน ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ 3.47 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลเอกชนระดับมาก ไดแก 
ความเปนมิตรเปนกันเองของเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.66 และการสนับสนุนในการ
ปฏิบัติงานจากเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.53 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลเอกชนระดบัปานกลาง 
ไดแก ความชวยเหลือของเพื่อนรวมงานเมื่อทานมีปญหา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.43 และโอกาสในการ
รวมสังสรรคกับเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.26 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับอาชพี  วิทยาจารย ดาน
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน โดยรวมระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.57 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญักับอาชีพ วิทยาจารยระดับมาก ไดแก ความ
เปนมิตรเปนกนัเองของเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.85 รองลงมาการสนับสนุนการปฏิบัติงาน
จากเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.71 และโอกาสในการรวมสังสรรคกับเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.57 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ วิทยาจารยระดับปานกลาง ไดแก 
ความชวยเหลือของเพื่อนรวมงานเมื่อทานมีปญหา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.14  
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ตารางที่ 35 แสดง คาเฉลี่ย และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปญหาที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสินใจเลอืกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี   จําแนก
ตามอาชีพของทานในปจจุบนั  ดานนโยบายตางๆในการทํางาน 

อาชพีของทานในปจจุบัน 
พยาบาลโรงพยาบาล

รัฐบาล 
พยาบาลโรงพยาบาล

เอกชน 
วิทยาจารย รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการ
ตัดสินใจเลือกทํางาน 

ดานนโยบายตางๆในการทํางาน 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

แผนการดาํเนินงานและนโยบาย
ของโรงพยาบาล 

2.92 (ปาน
กลาง) 

3.16 (ปาน
กลาง) 

3.28 (ปาน
กลาง) 

2.98 (ปาน
กลาง) 

3 

ระเบียบขอบังคับของ
โรงพยาบาลมีความชัดเจนในทาง
ปฏิบัติ 

2.91    (ปาน 
   กลาง) 

3.26 (ปาน
กลาง) 

3.28 (ปาน
กลาง) 

3.00 (ปาน
กลาง) 

2 

มีสวนรวมในการวางแผนการ
ทํางานรวมกัน 

2.86 (ปาน
กลาง) 

3.10 (ปาน
กลาง) 

3.28 (ปาน
กลาง) 

2.93 (ปาน
กลาง) 

4 

การมอบหมายงานตรงตาม
ความรูความสามารถ 

3.02 (ปาน
กลาง) 

3.23 (ปาน
กลาง) 

3.28 (ปาน
กลาง) 

3.07 (ปาน
กลาง) 

1 

ความชัดเจนของงานทีไ่ดรับ
มอบหมาย 

2.96 (ปาน
กลาง) 

3.10 (ปาน
กลาง) 

3.14 (ปาน
กลาง) 

3.00 (ปาน
กลาง) 

2 

การไดรับรูขาวสารความ
เคลื่อนไหวของโรงพยาบาลอยาง
สม่ําเสมอ 

2.85 (ปาน
กลาง) 

2.93 (ปาน
กลาง) 

2.85 (ปาน
กลาง) 

2.86 (ปาน
กลาง) 

6 

ส่ือวิธีการประชาสัมพนัธชัดเจน  
รวดเร็ว  และทั่วถงึครอบคลุมทุก
คนที่เกี่ยวของ 

2.94 (ปาน
กลาง) 

2.96 (ปาน
กลาง) 

2.42 (นอย) 2.92 (ปาน
กลาง) 

5 

คาเฉลี่ย 2.92 (ปาน
กลาง) 

3.11 (ปาน
กลาง) 

3.10 (ปาน
กลาง) 

2.97 (ปาน
กลาง) 

 

(หมายเหต ุวิทยาจารย  หมายถึง  อาจารยที่สอนพยาบาลอยูในวิทยาลยัพยาบาล) 
หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 

 
  จากตารางที ่ 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกีย่วกับอาชีพใน
ปจจุบันที่ทํางานโรงพยาบาลรัฐบาล ดานนโยบายตางๆในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.92 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลรัฐบาลระดับปานกลาง 
ไดแก การมอบหมายงานตรงตามความรูความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.02 รองลงมาความชัดเจน
ของงานที่ไดรับมอบหมาย มีคาเฉลี่ยเทากบั 2.96 และสื่อวิธีการประชาสัมพันธชัดเจนรวดเรว็ และ
ทั่วถึงครอบคลุมทุกคนที่เกีย่วของ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.94 ตามลําดับ  
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับอาชีพในปจจบุันที่ทํางาน
โรงพยาบาลเอกชน ดานนโยบายตางๆในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 
2.96 



 68 

  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลเอกชนระดบัปานกลาง 
ไดแก ระเบียบขอบังคับของโรงพยาบาลมีความชัดเจนในทางปฏิบัติ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.26 
รองลงมาการมอบหมายงานตรงตามความรูความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.23  และแผนการ
ดําเนินงานและนโยบายของโรงพยาบาล มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.16 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับอาชีพ  วิทยาจารย ดานนโยบาย
ตางๆในการทาํงาน โดยรวมระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.10 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ วิทยาจารยระดับปานกลาง ไดแก
แผนการดําเนนิงานและนโยบายของโรงพยาบาล และระเบียบขอบังคับของโรงพยาบาลมีความ
ชัดเจนในทางปฏิบัติ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.28 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ วิทยาจารยระดับนอย ไดแก ส่ือ
วิธีการประชาสัมพันธชัดเจนรวดเรว็ และทั่วถึงครอบคลุมทุกคนที่เกีย่วของ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.42 
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ตารางที่ 36 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรีจําแนกตามอาชีพของทาน
ในปจจุบนั  ดานโอกาสความกาวหนาในอาชีพ 

อาชพีของทานในปจจุบัน 
พยาบาลโรงพยาบาล

รัฐบาล 
พยาบาลโรงพยาบาล

เอกชน 
วิทยาจารย รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการ
ตัดสินใจเลือกทํางาน 

ดานโอกาสความกาวหนาใน
อาชพี คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

การสนับสนุน ใหศึกษา หรือ
ฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาที่ที่ตอง
รับผิดชอบเหมาะสม 

2.65 (ปาน
กลาง) 

2.70 (ปาน
กลาง) 

2.28 (นอย) 2.64 (ปาน
กลาง) 

3 

โอกาสที่ไดศึกษาดูงานจากสถาน
ประกอบการอื่นที่เปนกิจการ
ประเภทเดียวกัน 

2.53    (ปาน 
  กลาง) 

2.63 (ปาน
กลาง) 

2.28 (นอย) 2.54 (ปาน
กลาง) 

4 

การเปดโอกาสใหแสดงออกถงึ
ความสามารถ และความคิดเห็น
ในการปฏิบัติการ 

2.81 (ปาน
กลาง) 

3.03 (ปาน
กลาง) 

2.28 (นอย) 2.83 (ปาน
กลาง) 

1 

การสนับสนุนใหไดเลือ่น
ตําแหนงตามความรู
ความสามารถ 

2.63 (ปาน
กลาง) 

2.80 (ปาน
กลาง) 

2.28 (นอย) 2.65 (ปาน
กลาง) 

2 

คาเฉลี่ย 2.65 (ปาน
กลาง) 

2.79 (ปาน
กลาง) 

2.28 (นอย) 2.67 (ปาน
กลาง) 

 

(หมายเหต ุวิทยาจารย  หมายถึง  อาจารยที่สอนพยาบาลอยูในวิทยาลยัพยาบาล) 
หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 
 

  จากตารางที ่ 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกีย่วกับอาชีพใน
ปจจุบันที่ทํางานโรงพยาบาลรัฐบาล ดานโอกาสความกาวหนาในอาชพี โดยรวมระดับปานกลาง มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.65 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลรัฐบาลระดับปานกลาง 
ไดแก การเปดโอกาสใหแสดงออกถึงความสามารถ และความคิดเหน็ในการปฏิบัติการ มีคาเฉลี่ย
เทากับ 2.81 รองลงมา การสนับสนุนใหศึกษาหรือฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาทีท่ี่ตองรับผิดชอบ
เหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.65  และ         การสนับสนุนใหเล่ือนตําแหนงตามความรูความสามารถ 
มีคาเฉลี่ยเทากบั 2.63 ตามลําดับ  
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับอาชีพในปจจบุันที่ทํางาน
โรงพยาบาลเอกชน ดานโอกาสความกาวหนาในอาชีพ โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ 2.79 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลเอกชนระดบัปานกลาง 
ไดแก การเปดโอกาสใหแสดงออกถึงความสามารถ และความคิดเหน็ในการปฏิบัติการ มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.03 รองลงมาการสนับสนุนใหเล่ือนตําแหนงตามความรูความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากบั 
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2.80 และการสนับสนุนใหศึกษาหรือฝกอบรมเพิ่มเตมิตามหนาที่ทีต่องรับผิดชอบเหมาะสม มี
คาเฉลี่ยเทากับ 2.70 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับอาชพี  วิทยาจารย ดานโอกาส
ความกาวหนาในอาชีพ โดยรวมระดับนอย  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.28 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ วิทยาจารยระดับนอย ไดแก การ
สนับสนุนใหศึกษาหรือฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาที่ที่ตองรับผิดชอบเหมาะสม และโอกาสไปศึกษา
ดูงานจากสถานประกอบการอื่นที่เปนกิจการประเภทเดยีวกัน มีคาเฉลีย่เทากับ 2.28  
  



 71 

ตารางที่ 37 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรีจําแนกตามอาชีพของทาน
ในปจจุบนั  ดานความนาสนใจของงาน 

อาชพีของทานในปจจุบัน 
พยาบาลโรงพยาบาล

รัฐบาล 
พยาบาลโรงพยาบาล

เอกชน 
วิทยาจารย รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการ
ตัดสินใจเลือกทํางาน 

ดานความนาสนใจของงาน 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

งานในหนาที่และงานทีไ่ดรับ
มอบหมายมีลักษณะทีท่าทาย 
และจูงใจใหอยากทํา 

3.34 (ปาน
กลาง) 

3.50 (มาก) 3.14 (ปาน
กลาง) 

3.36 (ปาน
กลาง) 

1 

งานที่ปฏิบัติสงเสริมใหใช
ความคิดริเริ่มสรางสรรค 

3.30    (ปาน 
   กลาง) 

3.46 (ปาน
กลาง) 

3.57 (มาก) 3.35 (ปาน
กลาง) 

2 

ความเปนอิสระในการตัดสินใจ
เมื่อมีปญหาในการปฏบิัติงาน 

3.15 (ปาน
กลาง) 

3.13 (ปาน
กลาง) 

3.57 (มาก) 3.16 (ปาน
กลาง) 

3 

คาเฉลี่ย 3.26 (ปาน
กลาง) 

3.36 (ปาน
กลาง) 

3.42 (ปาน
กลาง) 

3.29 (ปาน
กลาง) 

 

(หมายเหต ุวิทยาจารย  หมายถึง  อาจารยที่สอนพยาบาลอยูในวิทยาลยัพยาบาล) 
หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 

 
  จากตารางที ่ 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกีย่วกับอาชีพใน
ปจจุบันที่ทํางานโรงพยาบาลรัฐบาล ดานความนาสนใจของงาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย
รวมเทากับ 3.26 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลรัฐบาลระดับปานกลาง 
ไดแก งานในหนาทีแ่ละงานที่ไดรับมอบหมายมีลักษณะที่ทาทายและจูงใจใหอยากทํา มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.34 รองลงมา งานที่ปฏิบัติสงเสริมใหใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.30 
และความเปนอิสระในการตดัสินใจเมื่อมีปญหาในการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.15 ตามลําดับ  
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับอาชีพในปจจบุันที่ทํางาน
โรงพยาบาลเอกชน ดานความนาในใจของงาน โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.42 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลเอกชนระดับมาก ไดแก 
งานในหนาทีแ่ละงานที่ไดรับมอบหมายมลัีกษณะที่ทาทายและจูงใจใหอยากทํา มีคาเฉลี่ยเทากบั 
3.50  
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลเอกชนระดบัปานกลาง 
ไดแก งานทีป่ฏิบัติสงเสริมใหใชความคดิริเร่ิมสรางสรรค มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.46 และความเปน
อิสระในการตดัสินใจเมื่อมีปญหาในการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.13 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับอาชพี  วิทยาจารย ดานความ
นาสนใจของงาน โดยรวมระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.42 
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  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ วิทยาจารยระดับมาก ไดแก งานที่
ปฏิบัติสงเสริมใหใชความคดิริเร่ิมสรางสรรค และความเปนอิสระในการตัดสินใจเมื่อมีปญหาใน
การปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.57 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ วิทยาจารยระดับปานกลาง ไดแก 
งานในหนาทีแ่ละงานที่ไดรับมอบหมายมลัีกษณะที่ทาทายและจูงใจใหอยากทํา  มีคาเฉลี่ยเทากบั 
3.14 
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ตารางที่ 38 แสดง คาเฉลี่ย และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรีจําแนกตามอาชีพของทาน 
ในปจจุบนั  ดานความสําเร็จในการทํางาน 

 
อาชพีของทานในปจจุบัน 

พยาบาลโรงพยาบาล
รัฐบาล 

พยาบาลโรงพยาบาล
เอกชน 

วิทยาจารย รวม 
ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการ

ตัดสินใจเลือกทํางาน 
ดานความสาํเร็จในการทํางาน 

 คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

ความสามารถในการแกไขปญหา
ตางๆ ใหสําเร็จดวยตัวทานเอง 

3.40     (ปาน
กลาง) 

3.66        (มาก) 3.71       (มาก) 3.46  (ปาน
กลาง) 

3 

ผลการปฏิบัติงานของตวัทาน 3.40        (ปาน 
    กลาง) 

3.56        (มาก) 3.85       (มาก) 3.45  (ปาน
กลาง) 

4 

ผลงานที่ทาํไดไดรับการยอมรับ
โดยทั่วไป 

3.33     (ปาน
กลาง) 

3.40     (ปาน
กลาง) 

3.85       (มาก) 3.36  (ปาน
กลาง) 

5 

การนําเสนอแนวทางการทํางาน 
แลวไดรับการยอมรับและนําไป
ปฏิบัติไดจริง 

3.21     (ปาน
กลาง) 

3.26     (ปาน
กลาง) 

3.85       (มาก) 3.25  (ปาน
กลาง) 

6 

ไดทํางานที่ใชความรู
ความสามารถที่เรียนมา 

3.65        (มาก) 3.80        (มาก) 4.57   (มาก
ที่สุด) 

3.71      (มาก) 2 

ไดใชประสบการณที่มมีาทํางาน 3.71        (มาก) 3.76        (มาก) 4.28       (มาก) 3.75      (มาก) 1 

คาเฉลี่ย 3.45     (ปาน
กลาง) 

3.57        (มาก) 4.02       (มาก) 3.50      (มาก)  

(หมายเหต ุวิทยาจารย  หมายถึง  อาจารยที่สอนพยาบาลอยูในวิทยาลยัพยาบาล) 
หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 

 
  จากตารางที ่ 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกีย่วกับอาชีพใน
ปจจุบันที่ทํางานโรงพยาบาลรัฐบาล ดานความสําเร็จในการทํางาน โดยรวมระดับปานกลาง มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.45 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลรัฐบาลระดับมาก ไดแก 
ไดใชประสบการณที่มาทํางาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.71 และไดทํางานทีใ่ชความรูความสามารถที่เรียน
มา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.65 ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลรัฐบาลระดับปานกลาง
ไดแก ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆใหสําเร็จดวยตวัทานเอง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.40 
รองลงมาผลการปฏิบัติงานของตัวทาน มคีาเฉลี่ยเทากับ 3.40  และผลงานที่ทําไดรับการยอมรับ
โดยทั่วไป  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.33 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับอาชีพในปจจบุันที่ทํางาน
โรงพยาบาลเอกชน ดานความสําเร็จในการทํางาน โดยรวมระดับมาก มคีาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.57 
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  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลเอกชนระดับมาก ไดแก 
ไดทํางานทีใ่ชความรูความสามารถที่เรียนมา  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.80 รองลงมาไดใชประสบการณที่
มีมาทํางาน มคีาเฉลี่ยเทากับ 3.76 และความสามารถในการแกไขปญหาตางๆใหสําเร็จดวยตวัทาน
เอง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.66 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ โรงพยาบาลเอกชนระดบัปานกลาง 
ไดแก ผลงานที่ทําไดรับการยอมรับโดยทัว่ไป มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.40 และการนําเสนอแนวทางการ
ทํางานแลวไดรับการยอมรับและนําไปปฏบิัติไดจริง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.26 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับอาชพี  วิทยาจารย ดาน
ความสําเร็จในการทํางาน โดยรวมระดับมาก  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.02 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ วิทยาจารยระดับมากที่สุด ไดแก ได
ทํางานที่ใชความรูความสามารถที่เรียนมา  มีคาเฉลี่ยเทากบั 4.57 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพ วิทยาจารยระดับมาก ไดแก การ
นําเสนอแนวทางการทํางานแลวไดรับการยอมรับและนําไปปฏิบัติไดจริง และผลงานที่ไดรับการ
ยอมรับโดยทัว่ไป มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.85 
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ตารางที่ 39 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรีจําแนกตามตําแหนงงานที่
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน  ดานเงินเดอืนสวัสดิการ 

ตําแหนงงานที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน 
 

พยาบาลประจํา พยาบาลชั่วคราว อื่นๆจางเหมารายเดือน รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการ
ตัดสินใจเลือกทํางาน 
ดานเงินเดอืนสวัสดกิาร 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
ลําดับ
ที่ 

โรงพยาบาลรัฐบาลไดรับเงินสูง
กวา 

3.60 (มาก) 3.94 (มาก) 3.00 (ปาน
กลาง) 

3.87 (มาก) 2 

โรงพยาบาลเอกชนไดรับเงินสูง
กวา 

3.20    (ปาน 
   กลาง) 

3.06 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.09 (ปาน
กลาง) 

3 

การปรับเงินเดือน เมื่อมีการ
ปฏิบัติงานในระยะหนึง่ตาม
หลักเกณฑโรงพยาบาล 

3.03 (ปาน
กลาง) 

2.69 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 2.76 (ปาน
กลาง) 

6 

เงินเดอืนที่ไดรับเพียงพอกับคา
ครองชพี 

3.10 (ปาน
กลาง) 

2.92 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 2.96 (ปาน
กลาง) 

4 

โรงพยาบาลรัฐบาลไดมากกวา 4.03 (มาก) 4.15 (มาก) 4.00 (มาก) 4.13 (มาก) 1 

โรงพยาบาลเอกชนไดมากกวา 2.46 (นอย) 2.54 (ปาน
กลาง) 

3.00 (ปาน
กลาง) 

2.53 (ปาน
กลาง) 

7 

ความชวยเหลือจากโรงพยาบาล
เมื่อทานมีปญหา 

2.63 (ปาน
กลาง) 

2.44 (นอย) 4.00 (มาก) 2.49 (นอย) 8 

สาธารณูปโภคโภคพื้นฐาน ไดแก 
หองอาหาร หองน้าํ หองพัก ฯลฯ 
มีเพียงพอ 

2.90 (ปาน
กลาง) 

2.88 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 2.89 (ปาน
กลาง) 

5 

คาเฉลี่ย 3.12 (ปาน
กลาง) 

3.08 (ปาน
กลาง) 

3.75 (มาก) 3.09 (ปาน
กลาง) 

 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 
 

                             จากตารางที่ 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับตําแหนงงานที่
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน ดานเงินเดือนสวัสดิการ ตําแหนงพยาบาลประจํา   โดยรวมระดบัปาน
กลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.12 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน พยาบาลประจาํระดับมาก 
ไดแก โรงพยาบาลรัฐบาลไดมากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.03 และ โรงพยาบาลรัฐบาลไดรับเงินสูง
กวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.60 ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลประจาํระดับปาน
กลาง ไดแก  โรงพยาบาลเอกชนไดรับเงนิสูงกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.20 รองลงมา เงินเดือนที่ไดรับ
เพียงพอกับคาครองชีพ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.10  และการปรับเงินเดือน เมื่อมีการปฏิบัติงานในระยะ
หนึ่งตามหลกัเกณฑของโรงพยาบาล  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.03 ตามลําดับ 
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                            ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลประจําระดับนอย 
ไดแก โรงพยาบาลเอกชนไดมากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.46 
                            พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับตําแหนงงานที่ทํางานใน
โรงพยาบาลเอกชน  ดานเงนิเดือนสวัสดกิาร ตําแหนงพยาบาลชั่วคราว   โดยรวมระดับปานกลาง มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.08 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน พยาบาลชั่วคราวระดับมาก 
ไดแก โรงพยาบาลรัฐบาลไดมากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.15 และ โรงพยาบาลรัฐบาลไดรับเงินสูง
กวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.94 ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลชั่วคราวระดับปาน
กลาง ไดแก  โรงพยาบาลเอกชนไดรับเงนิสูงกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.06 รองลงมา เงินเดือนที่ไดรับ
เพียงพอกับคาครองชีพ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.92  และ  สาธารณูปโภคพื้นฐานมีเพียงพอ  มีคาเฉลีย่
เทากับ 2.88 ตามลําดับ 
                           ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลชั่วคราวระดับนอย 
ไดแก ความชวยเหลือจากโรงพยาบาลเมือ่ทานมีปญหา มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.44 
                           พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับตําแหนงงานที่ทํางานใน
โรงพยาบาลเอกชน  ดานเงินเดือนสวัสดิการ ตําแหนงอืน่ๆจางเหมารายเดอืน   โดยรวมระดบัมาก มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.75 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงานอื่นๆจางเหมารายเดอืน  ระดับ
มาก ไดแก โรงพยาบาลเอกชนไดรับเงินสงูกวา การปรับเงินเดือน เมื่อมีการปฏิบัติงานในระยะหนึง่
ตามหลักเกณฑโรงพยาบาล และ เงินเดือนที่ไดรับเพยีงพอกับคาครองชีพ  มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.00 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงานอื่นๆจางเหมารายเดอืน  ระดับ
ปานกลาง ไดแก  โรงพยาบาลรัฐบาลไดรับเงินสูงกวา และโรงพยาบาลเอกชนไดมากกวา  มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.00  
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ตารางที่ 40 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรีจําแนกตามตําแหนงงานที่
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน  ดานการบังคับบัญชา 

ตําแหนงงานที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน 
 

พยาบาลประจํา พยาบาลชั่วคราว อื่นๆจางเหมารายเดือน รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการ
ตัดสินใจเลือกทํางาน 
ดานการบังคับบัญชา 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
ลําดับ
ที่ 

การชี้แนะ ใหความรู ความเขาใจ
ในงานที่ปฏิบัติอยู 

3.20 (ปาน
กลาง) 

2.93 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 2.99 (ปาน
กลาง) 

4 

ความสามารถในการแกปญหา 
และมีการปองกันไมใหเกิดซํ้า 

3.00   (ปาน 
  กลาง) 

2.95 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 2.96 (ปาน
กลาง) 

5 

การตัดสินใจอยางมีเหตุผล 3.20 (ปาน
กลาง) 

3.06 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.10 (ปาน
กลาง) 

2 

ความเสมอภาคและยุตธิรรมใน
การมอบหมายงาน 

3.03 (ปาน
กลาง) 

2.93 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 2.95 (ปาน
กลาง) 

6 

ความสุภาพในการสอนงาน และ
มอบหมายงาน 

3.30 (ปาน
กลาง) 

3.06 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.11 (ปาน
กลาง) 

1 

ความนาเชื่อถือของผูบงัคับบัญชา 3.30 (ปาน
กลาง) 

3.05 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.10 (ปาน
กลาง) 

2 

ความเปนธรรมในการพิจารณา
ผลงาน 

2.96 (ปาน
กลาง) 

2.89 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 2.91 (ปาน
กลาง) 

7 

เปดโอกาสใหทานมีสวนรวมใน
การบริหารงานในหนวยงาน 

3.36 (ปาน
กลาง) 

2.93 (ปาน
กลาง) 

3.00 (ปาน
กลาง) 

3.01 (ปาน
กลาง) 

3 

คาเฉลี่ย 3.17 (ปาน
กลาง) 

2.97 (ปาน
กลาง) 

3.87 (มาก) 3.02 (ปาน
กลาง) 

 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 
 

                            จากตารางที่ 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับตําแหนงงานที่
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน  ดานการบงัคับบัญชา  ตําแหนงพยาบาลประจํา   โดยรวมระดับปาน
กลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.17 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลประจาํระดับปาน
กลาง ไดแก  เปดโอกาสใหทานมีสวนรวมในการบริหารงานในหนวยงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.36 
รองลงมาความสุภาพในการสอนงาน และมอบหมายงาน และความนาเชื่อถือของผูบังคับบัญชา มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.30 ตามลําดับ 
                            พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับตําแหนงงานที่ทํางานใน
โรงพยาบาลเอกชน  ดานเงนิเดือนสวัสดกิาร ตําแหนงพยาบาลชั่วคราว   โดยรวมระดับปานกลาง มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.97 



 78 

  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลชั่วคราวระดับปาน
กลาง ไดแก  การตัดสินใจอยางมีเหตุผล   ความสุภาพในการสอนงานและมอบหมายงาน   มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.06  และความนาเชื่อถือของผูบังคับบัญชา     มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.05  ตามลําดับ 
                           พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับตําแหนงงานที่ทํางานใน
โรงพยาบาลเอกชน  ดานเงินเดือนสวัสดิการ ตําแหนงอืน่ๆจางเหมารายเดอืน   โดยรวมระดบัมาก มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.87 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงานอื่นๆจางเหมารายเดอืน  ระดับ
มาก ไดแก  การชี้แนะ ใหความรู ความเขาใจ ในงานที่ปฏิบัติอยู ความสามารถในการแกปญหา และ
มีการปองกันไมใหเกิดซ้ํา และการตัดสินใจอยางมีเหตุผล มีคาเฉลี่ยเทากบั 4.00  
   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงานอื่นๆจางเหมารายเดอืน  ระดับ
ปานกลาง ไดแก   เปดโอกาสใหทานมสีวนรวมในการบริหารงานในหนวยงาน มีคาเฉลี่ยเทากบั 
3.00  
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ตารางที่ 41 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรีจําแนกตามตําแหนงงานที่
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน  ดานสภาพแวดลอมและความปลอดภยัในการทํางาน 

ตําแหนงงานที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน 
 

พยาบาลประจํา พยาบาลชั่วคราว อื่นๆจางเหมารายเดือน รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการ
ตัดสินใจเลือกทํางาน 

ดานสภาพแวดลอมและความ
ปลอดภัยในการทํางาน คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

สภาพแวดลอมดานเสียงใน
บริเวณที่ปฏิบัติงาน 

3.30 (ปาน
กลาง) 

3.19 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.21 (ปาน
กลาง) 

2 

สภาพแวดลอมดานอากาศใน
บริเวณที่ปฏิบัติงาน 

3.16   (ปาน 
  กลาง) 

3.19 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.19 (ปาน
กลาง) 

3 

สภาพแวดลอมดานแสงใน
บริเวณที่ปฏิบัติงาน 

3.26 (ปาน
กลาง) 

3.17 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.19 (ปาน
กลาง) 

3 

คุณภาพและปริมาณอุปกรณ
เครื่องมือที่ใชในการปฏิบัติงาน 

3.10 (ปาน
กลาง) 

3.06 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.08 (ปาน
กลาง) 

4 

ชวงเวลาการปฏิบตัิงานมีความ
เหมาะสม 

3.30 (ปาน
กลาง) 

3.27 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.28 (ปาน
กลาง) 

1 

มีหลักปฏิบัติเพือ่ความปลอดภัย
ในการทํางาน 

3.16 (ปาน
กลาง) 

3.05 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.08 (ปาน
กลาง) 

4 

คาเฉลี่ย 3.21 (ปาน
กลาง) 

3.15 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.17 (ปาน
กลาง) 

 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 
 

                            จากตารางที่ 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับตําแหนงงานที่
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน  ดานสภาพแวดลอมและความปลอดภัยในการทํางาน   ตําแหนง
พยาบาลประจาํ   โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.21 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลประจาํระดับปาน
กลาง ไดแก  สภาพแวดลอมดานเสียงในบริเวณที่ปฏิบัติงาน  ชวงเวลาการปฏิบัติงานมีความ
เหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากัน 3.30 และสภาพแวดลอมดานแสงในบริเวณที่ปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.26 ตามลําดับ 
                            พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับตําแหนงงานที่ทํางานใน
โรงพยาบาลเอกชน  ดานสภาพแวดลอมและความปลอดภัยในการทํางาน     ตําแหนงพยาบาล
ช่ัวคราว   โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.15 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลชั่วคราวระดับปาน
กลาง ไดแก   ชวงเวลาการปฏิบัติงานมีความเหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.27 รองลงมา
สภาพแวดลอมดานเสียงในบริเวณที่ปฏิบตัิงาน   และสภาพแวดลอมดานอากาศในบริเวณที่ปฏิบัติ 
งาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.19 ตามลําดับ 
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                           พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับตําแหนงงานที่ทํางานในโรงพยา 
บาลเอกชน ดานสภาพแวดลอมและความปลอดภัยในการทํางาน   ตําแหนงอืน่ๆจางเหมารายเดือน   
โดยรวมระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.00 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงานอื่นๆจางเหมารายเดอืน  ระดับ
มาก ไดแก สภาพแวดลอมดานเสียงในบริเวณที่ปฏิบัตงิาน  สภาพแวดลอมดานอากาศในบริเวณที่
ปฏิบัติงาน และสภาพแวดลอมดานแสงในบริเวณที่ปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.00                        
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ตารางที่ 42 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรีจําแนกตามตําแหนงงานที่
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน  ดานความมั่นคงในการทาํงาน 

ตําแหนงงานที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน 
 

พยาบาลประจํา พยาบาลชั่วคราว อื่นๆจางเหมารายเดือน รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการ
ตัดสินใจเลือกทํางาน 

ดานความมั่นคงในการทํางาน 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

โรงพยาบาลรัฐบาลกาวหนา
มากกวา 

4.00 (มาก) 4.25 (มาก) 4.00 (มาก) 4.20 (มาก) 1 

โรงพยาบาลเอกชนกาวหนา
มากกวา 

3.03    (ปาน 
   กลาง) 

2.72 (ปาน
กลาง) 

2.00 (นอย) 2.77 (ปาน
กลาง) 

5 

สถานภาพและการเจรญิเติบโต
ของโรงพยาบาล 

3.20 (ปาน
กลาง) 

3.14 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.16 (ปาน
กลาง) 

3 

ตําแหนงงานที่ทานปฏบิัติอยู 3.20 (ปาน
กลาง) 

3.11 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.13 (ปาน
กลาง) 

4 

ไดรับการยอมรับนับถอืจากสังคม
ภายในภายนอก 

3.30 (ปาน
กลาง) 

3.28 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.29 (ปาน
กลาง) 

2 

คาเฉลี่ย 3.34 (ปาน
กลาง) 

3.30 (ปาน
กลาง) 

3.60 (มาก) 3.31 (ปาน
กลาง) 

 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 
 

                           จากตารางที ่ 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญเกี่ยวกับตาํแหนงงานที่
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน  ดานความมั่นคงในการทาํงาน    ตําแหนงพยาบาลประจํา   โดยรวม
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.34 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลประจาํระดับมาก 
ไดแก   โรงพยาบาลรัฐบาลกาวหนามากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.00  
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลประจาํระดับปาน
กลาง ไดแก ไดรับการยอมรบันับถือจากสังคมภายในภายนอก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.30 รองลงมา
สถานภาพและการเจริญเติบโตของโรงพยาบาล และตําแหนงงานที่ทานปฏิบัติอยู มีคาเฉลี่ยเทากบั
3.20 ตามลําดับ 
                            พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับตําแหนงงานที่ทํางานใน
โรงพยาบาลเอกชน ดานความมั่นคงในการทํางาน   ตําแหนงพยาบาลชั่วคราว   โดยรวมระดับปาน
กลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.30 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลชั่วคราวระดับมาก 
ไดแก โรงพยาบาลรัฐบาลกาวหนามากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.25  
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลชั่วคราวระดับปาน
กลาง ไดแก ไดรับการยอมรับนับถือจากสังคมภายในภายนอก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.28 รองลงมา
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สถานภาพและการเจริญเติบโตของโรงพยาบาล มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.14 และตําแหนงงานที่ทาน
ปฏิบัติอยู มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.11 ตามลําดับ 
                          พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับตําแหนงงานที่ทํางานในโรงพยา 
บาลเอกชน ดานความมั่นคงในการทํางาน  ตําแหนงอืน่ๆจางเหมารายเดอืน   โดยรวมระดับมาก มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.60 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงานอื่นๆจางเหมารายเดอืน  ระดับ
มาก ไดแก โรงพยาบาลรัฐบาลกาวหนามากกวา สถานภาพและการเจริญเติบโตของโรงพยาบาล 
และตําแหนงงานที่ทานปฏิบัติอยู มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.00  
                           ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงานอื่นๆจางเหมารายเดือน  ระดบั
นอย ไดแก โรงพยาบาลเอกชนกาวหนามากกวา มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.00 
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ตารางที่ 43 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรีจําแนกตามตําแหนงงานที่
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน ดานความสมัพันธกับเพื่อนรวมงาน 

ตําแหนงงานที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน 
 

พยาบาลประจํา พยาบาลชั่วคราว อื่นๆจางเหมารายเดือน รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการ
ตัดสินใจเลือกทํางาน 

ดานความสัมพันธกบัเพ่ือน
รวมงาน คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

การสนับสนุนในการปฏิบัติงาน
จากเพื่อนรวมงาน 

3.53 (มาก) 3.47 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.48 (ปาน
กลาง) 

2 

โอกาสในการรวมสังสรรคกับ
เพื่อนรวมงาน 

3.26    (ปาน 
   กลาง) 

3.32 (ปาน
กลาง) 

3.00 (ปาน
กลาง) 

3.31 (ปาน
กลาง) 

4 

ความชวยเหลือของเพือ่นรวมงาน
เมื่อทานมีปญหา 

3.43 (ปาน
กลาง) 

3.35 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.37 (ปาน
กลาง) 

3 

ความเปนมิตรเปนกันเองของ
เพื่อนรวมงาน 

3.66 (มาก) 3.60 (มาก) 5.00 (มาก
ที่สุด) 

3.62 (มาก) 1 

คาเฉลี่ย 3.47 (ปาน
กลาง) 

3.43 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.45 (ปาน
กลาง) 

 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 

 
                            จากตารางที่ 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับตําแหนงงานที่
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน     ตําแหนงพยาบาลประจํา   
โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.47 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลประจาํระดับมาก 
ไดแก   ความเปนมิตรเปนกนัเองของเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.66 และการสนับสนุนในการ
ปฏิบัติงานจากเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.53 ตามลําดบั  
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลประจาํระดับปาน
กลาง ไดแก ความชวยเหลือของเพื่อนรวมงานเมื่อทานมปีญหา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.43 และโอกาสใน
การรวมสังสรรคกับเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.26 ตามลําดับ 
                            พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับตําแหนงงานที่ทํางานใน
โรงพยาบาลเอกชน ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน  ตําแหนงพยาบาลชั่วคราว   โดยรวมระดบั
ปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.43 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลชั่วคราวระดับมาก 
ไดแก ความเปนมิตรเปนกนัเองของเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.60 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลชั่วคราวระดับปาน
กลาง ไดแก  การสนับสนุนในการปฏิบัติงานจากเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.47 รองลงมา
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ความชวยเหลือของเพื่อนรวมงานเมื่อทานมีปญหา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.35 และโอกาสในการรวม
สังสรรคกับเพื่อนรวมงาน มคีาเฉลี่ยเทากับ 3.32 ตามลําดับ 
                            พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับตําแหนงงานที่ทํางานในโรง 
พยาบาลเอกชน ดานความสมัพันธกับเพื่อนรวมงาน  ตําแหนงอืน่ๆจางเหมารายเดือน   โดยรวม
ระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.00 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงานอื่นๆจางเหมารายเดอืน  ระดับ
มากที่สุด ไดแก  ความเปนมติรเปนกันเองของเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 5.00 
                           ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงานอื่นๆจางเหมารายเดือน  ระดบั
มาก ไดแก การสนับสนุนในการปฏิบัติงานจากเพื่อนรวมงาน ความชวยเหลือของเพื่อนรวมงานเมื่อ
ทานมีปญหา  มีคาเฉลี่ยเทากบั 4.00 
                            ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงานอื่นๆจางเหมารายเดอืน  ระดบั
ปานกลาง ไดแก  โอกาสในการรวมสังสรรคกับเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.00   
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ตารางที่ 44 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรีจําแนกตามตําแหนงงานที่
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน  ดานนโยบายตางๆในการทํางาน 

ตําแหนงงานที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน 
 

พยาบาลประจํา พยาบาลชั่วคราว อื่นๆจางเหมารายเดือน รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการ
ตัดสินใจเลือกทํางาน 

ดานนโยบายตางๆในการทํางาน 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

แผนการดาํเนินงานและนโยบาย
ของโรงพยาบาล 

3.16 (ปาน
กลาง) 

2.93 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 2.98 (ปาน
กลาง) 

3 

ระเบียบขอบังคับของ
โรงพยาบาลมีความชัดเจนในทาง
ปฏิบัติ 

3.26 (ปาน 
กลาง) 

2.93 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.00 (ปาน
กลาง) 

2 

มีสวนรวมในการวางแผนการ
ทํางานรวมกัน 

3.10 (ปาน
กลาง) 

2.88 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 2.93 (ปาน
กลาง) 

4 

การมอบหมายงานตรงตาม
ความรูความสามารถ 

3.23 (ปาน
กลาง) 

3.03 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.07 (ปาน
กลาง) 

1 

ความชัดเจนของงานทีไ่ดรับ
มอบหมาย 

3.10 (ปาน
กลาง) 

2.96 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.00 (ปาน
กลาง) 

2 

การไดรับรูขาวสารความ
เคลื่อนไหวของโรงพยาบาลอยาง
สม่ําเสมอ 

2.93 (ปาน
กลาง) 

2.84 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 2.86 (ปาน
กลาง) 

6 

ส่ือ วิธีการประชาสัมพนัธ ชัดเจน 
รวดเร็ว และทั่วถึงครอบคลุมทุก
คนที่เกี่ยวของ 

2.96 (ปาน
กลาง) 

2.91 (ปาน
กลาง) 

3.00 (ปาน
กลาง) 

2.92 (ปาน
กลาง) 

5 

คาเฉลี่ย 3.14 (ปาน
กลาง) 

3.00 (ปาน
กลาง) 

3.86 (มาก) 3.00 (ปาน
กลาง) 

 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 

 
                            จากตารางที่ 44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับตําแหนงงานที่
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน  ดานนโยบายตางๆในการทํางาน ตําแหนงพยาบาลประจํา   โดยรวม
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.14 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลประจาํระดับปาน
กลาง ไดแก ระเบียบขอบังคับของโรงพยาบาลมีความชัดเจนในทางปฏิบัติ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.26 
รองลงมาการมอบหมายงานตรงตามความรูความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.23 และแผนการ
ดําเนินงานและนโยบายของโรงพยาบาล มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.16 ตามลําดับ 
                            พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับตําแหนงงานที่ทํางานในโรงพยา 
บาลเอกชน ดานนโยบายตางๆในการทํางาน ตําแหนงพยาบาลชั่วคราว   โดยรวมระดับปานกลาง มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.00 
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  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลชั่วคราวระดับปาน
กลาง ไดแก การมอบหมายงานตรงตามความรูความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.03 รองลงมาความ
ชัดเจนของงานที่ไดรับมอบหมาย มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.96 และแผนการดําเนินงานและนโยบายของ
โรงพยาบาล มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.93 ตามลําดับ 
                            พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับตําแหนงงานที่ทํางานในโรงพยา 
บาลเอกชน ดานนโยบายตางๆในการทํางาน ตําแหนงอื่นๆจางเหมารายเดือน   โดยรวมระดบัมาก มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.86 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงานอื่นๆจางเหมารายเดอืน  ระดับ
มาก ไดแก แผนการดําเนนิงานและนโยบายของโรงพยาบาล ระเบยีบขอบังคับของโรงพยาบาลมี
ความชัดเจนในทางปฏิบัติ มีสวนรวมในการวางแผนการทํางานรวมกนั  มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.00 
                            ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงานอื่นๆจางเหมารายเดอืน  ระดบั
ปานกลาง ไดแก  ส่ือ วิธีการประชาสัมพันธ ชัดเจน รวดเร็ว และทั่วถึงครอบคลุมทุกคนที่เกีย่วของ 

มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.00   
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ตารางที่ 45 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรีจําแนกตามตําแหนงงานที่
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน  ดานโอกาสความกาวหนาในอาชีพ 

ตําแหนงงานที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน 
 

พยาบาลประจํา พยาบาลชั่วคราว อื่นๆจางเหมารายเดือน รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการ
ตัดสินใจเลือกทํางาน 

ดานโอกาสความกาวหนาใน
อาชีพ คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

การสนับสนุน ใหศึกษา หรือ
ฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาที่ที่ตอง
รับผิดชอบเหมาะสม 

2.70 (ปาน
กลาง) 

2.62 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 2.64 (ปาน
กลาง) 

3 

โอกาสที่ไดศึกษาดูงานจากสถาน
ประกอบการอื่นที่เปนกิจการ
ประเภทเดียวกัน 

2.63 (ปาน 
กลาง) 

2.51 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 2.54 (ปาน
กลาง) 

4 

การเปดโอกาสใหแสดงออกถงึ
ความสามารถ และความคิดเห็น
ในการปฏิบัติการ 

3.03 (ปาน
กลาง) 

2.77 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 2.83 (ปาน
กลาง) 

1 

การสนับสนุนใหไดเลือ่น
ตําแหนงตามความรู
ความสามารถ 

2.80 (ปาน
กลาง) 

2.60 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 2.65 (ปาน
กลาง) 

2 

คาเฉลี่ย 2.79 (ปาน
กลาง) 

2.62 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 2.66 (ปาน
กลาง) 

 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 
 

                            จากตารางที่ 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับตําแหนงงานที่
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน ดานโอกาสความกาวหนาในอาชพี ตําแหนงพยาบาลประจํา   
โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.79 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลประจาํระดับปาน
กลาง ไดแก การเปดโอกาสใหแสดงออกถึงความสามารถ และความคิดเห็นในการปฏิบัติการ มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.03 รองลงมาการสนับสนุนใหไดเล่ือนตาํแหนงตามความรูความสามารถ มีคาเฉลี่ย
เทากับ 2.80 และการสนบัสนุน ใหศกึษา หรือฝกอบรมเพิ่มเตมิตามหนาที่ทีต่องรับผิดชอบ
เหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.70 ตามลําดับ 
                            พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับตําแหนงงานที่ทํางานใน
โรงพยาบาลเอกชน ดานโอกาสความกาวหนาในอาชีพ ตาํแหนงพยาบาลชั่วคราว   โดยรวมระดับ
ปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.62 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลชั่วคราวระดับปาน
กลาง ไดแก การเปดโอกาสใหแสดงออกถึงความสามารถ และความคิดเห็นในการปฏิบัติการ มี
คาเฉลี่ยเทากับ 2.77 รองลงมาการสนับสนุน ใหศึกษา หรือฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาที่ที่ตอง
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รับผิดชอบเหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.62 และการสนับสนุนใหไดเล่ือนตําแหนงตามความรู
ความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากบั 2.60 ตามลําดับ 
                            พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับตําแหนงงานที่ทํางานใน
โรงพยาบาลเอกชน ดานโอกาสความกาวหนาในอาชีพ ตาํแหนงอืน่ๆจางเหมารายเดือน   โดยรวม
ระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.00 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงานอื่นๆจางเหมารายเดอืน  ระดับ
มาก ไดแก การสนับสนุน ใหศึกษา หรือฝกอบรมเพิ่มเติมตามหนาที่ที่ตองรับผิดชอบเหมาะสม 
โอกาสที่ไดศึกษาดูงานจากสถานประกอบการอื่นที่เปนกจิการประเภทเดียวกัน การเปดโอกาสให
แสดงออกถึงความสามารถ และความคิดเหน็ในการปฏิบัติการ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.00  
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ตารางที่ 46 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรีจําแนกตามตําแหนงงานที่
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน  ดานนาสนใจของงาน 

ตําแหนงงานที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน 
 

พยาบาลประจํา พยาบาลชั่วคราว อื่นๆจางเหมารายเดือน รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการ
ตัดสินใจเลือกทํางาน 
ดานนาสนใจของงาน 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
ลําดับ
ที่ 

งานในหนาที่และงานทีไ่ดรับ
มอบหมายมีลักษณะทีท่าทาย 
และจูงใจใหอยากทํา 

3.50 (มาก) 3.32 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.36 (ปาน
กลาง) 

1 

งานที่ปฎิบตัิสงเสริมใหใช
ความคิดริเริ่มสรางสรรค 

3.46 (ปาน 
   กลาง) 

3.31 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.35 (ปาน
กลาง) 

2 

ความเปนอิสระในการตัดสินใจ
เมื่อมีปญหาในการปฏบิัติงาน 

3.13 (ปาน
กลาง) 

3.17 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.16 (ปาน
กลาง) 

3 

คาเฉลี่ย 3.36 (ปาน
กลาง) 

3.27 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.29 (ปาน
กลาง) 

 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 
 

                            จากตารางที่ 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับตําแหนงงานที่
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน ดานนาสนใจของงาน ตําแหนงพยาบาลประจํา   โดยรวมระดับปาน
กลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.36 
                           ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลประจําระดับมาก 
ไดแก งานในหนาที่และงานที่ไดรับมอบหมายมีลักษณะที่ทาทาย และจูงใจใหอยากทํา       มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.50 
                           ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลประจาํระดับปาน
กลาง ไดแก งานที่ปฎิบัติสงเสริมใหใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.46 และความ
เปนอิสระในการตัดสินใจเมือ่มีปญหาในการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.13 ตามลําดับ                              
                           พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับตําแหนงงานที่ทํางานใน
โรงพยาบาลเอกชน ดานนาสนใจของงาน ตําแหนงพยาบาลชั่วคราว   โดยรวมระดบัปานกลาง มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.27 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลชั่วคราวระดับปาน
กลาง ไดแก งานในหนาที่และงานที่ไดรับมอบหมายมีลักษณะที่ทาทาย และจูงใจใหอยากทํา มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.32  รองลงมางานที่ปฎิบตัิสงเสริมใหใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค มีคาเฉลี่ยเทากับ 

3.31 และความเปนอิสระในการตัดสนิใจเมื่อมีปญหาในการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.17 
ตามลําดับ 



 90 

                            พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับตําแหนงงานที่ทํางานในโรงพยา 
บาลเอกชน ดานนาสนใจของงาน ตําแหนงอื่นๆจางเหมารายเดือน   โดยรวมระดับมาก มีคาเฉลี่ย
รวมเทากับ 4.00 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงานอื่นๆจางเหมารายเดอืน  ระดับ
มาก ไดแก งานในหนาที่และงานที่ไดรับมอบหมายมีลักษณะที่ทาทาย และจูงใจใหอยากทํา งานที่
ปฎิบัติสงเสริมใหใชความคดิริเร่ิมสรางสรรค ความเปนอิสระในการตัดสินใจเมือ่มีปญหาในการ
ปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.00   
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ตารางที่ 47 แสดง คาเฉลีย่ และแปลผลระดับแรงจูงใจของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่มีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรีจําแนกตามตําแหนงงานที่
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน  ดานความสาํเร็จในการทํางาน 

ตําแหนงงานที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน 
 

พยาบาลประจํา พยาบาลชั่วคราว อื่นๆจางเหมารายเดือน รวม 

ปจจัยที่มีผลตอพยาบาลในการ
ตัดสินใจเลือกทํางาน 

ดานความสําเร็จในการทํางาน 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

ความสามารถในการแกไขปญหา
ตางๆ ใหสําเร็จดวยตัวทานเอง 

3.66 (มาก) 3.41 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.46 (ปาน
กลาง) 

3 

ผลการปฏิบัติงานของตวัทาน 3.56    (มาก) 3.42 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.45 (ปาน
กลาง) 

4 

ผลงานที่ทาํไดไดรับการยอมรับ
โดยทั่วไป 

3.40 (ปาน
กลาง) 

3.34 (ปาน
กลาง) 

5.00 (มาก
ที่สุด) 

3.36 (ปาน
กลาง) 

5 

การนําเสนอแนวทางการทํางาน 
แลวไดรับการยอมรับและนําไป
ปฏิบัติไดจริง 

3.26 (ปาน
กลาง) 

3.24 (ปาน
กลาง) 

5.00 (มาก
ที่สุด) 

3.25 (ปาน
กลาง) 

6 

ไดทํางานที่ใชความรู
ความสามารถที่เรียนมา 

3.80 (มาก) 3.68 (มาก) 5.00 (มาก
ที่สุด) 

3.71 (มาก) 2 

ไดใชประสบการณที่มมีาทํางาน 3.76 (มาก) 3.73 (มาก) 5.00 (มาก
ที่สุด) 

3.75 (มาก) 1 

คาเฉลี่ย 3.57 (มาก) 3.47 (ปาน
กลาง) 

4.66 (มาก
ที่สุด) 

3.50 (มาก)  

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 

 
                            จากตารางที่ 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับตําแหนงงานที่
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน  ดานความสําเร็จในการทาํงาน ตําแหนงพยาบาลประจํา   โดยรวม
ระดับมาก  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.57 
                           ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลประจําระดับมาก 
ไดแก ไดทํางานที่ใชความรูความสามารถที่เรียนมา  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.80 รองลงมาไดใช
ประสบการณที่มีมาทํางาน มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.76 และความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ ให
สําเร็จดวยตัวทานเอง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.66 ตามลําดับ 
                            ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลประจาํระดับปาน
กลาง ไดแก ผลงานที่ทําไดไดรับการยอมรบัโดยทั่วไป มคีาเฉลี่ยเทากับ 3.40 และการนําเสนอแนว
ทางการทํางาน แลวไดรับการยอมรับและนําไปปฏิบัติไดจริง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.26 ตามลําดับ 
                           พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับตําแหนงงานที่ทํางานใน
โรงพยาบาลเอกชน  ดานความสําเร็จในการทํางาน ตําแหนงพยาบาลชั่วคราว   โดยรวมระดับปาน
กลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.47 
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  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลชั่วคราวระดับมาก 
ไดแก ไดใชประสบการณที่มีมาทํางาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.73 และไดทํางานที่ใชความรู
ความสามารถที่เรียนมา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.68 ตามลําดับ 
                           ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลชัว่คราวระดับปาน
กลางไดแก ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ ใหสําเร็จดวยตัวทานเอง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.41 
รองลงมาผลการปฏิบัติงานของตัวทาน มคีาเฉลี่ยเทากับ 3.42 และผลงานที่ทําไดไดรับการยอมรับ
โดยทั่วไป มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.34 ตามลําดับ 
                            พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับตําแหนงงานที่ทํางานใน
โรงพยาบาลเอกชน  ดานความสําเร็จในการทํางาน ตําแหนงอืน่ๆจางเหมารายเดือน   โดยรวม
ระดับมากที่สุด มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.66 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงานอื่นๆจางเหมารายเดอืน  ระดับ
มากที่สุด ไดแก  ผลงานที่ทําไดไดรับการยอมรับโดยทัว่ไป การนําเสนอแนวทางการทํางาน แลว
ไดรับการยอมรับและนําไปปฏิบัติไดจริง ไดทํางานทีใ่ชความรูความสามารถที่เรียนมา มีคาเฉล่ีย
เทากับ 5.00 
                            ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงานอื่นๆจางเหมารายเดอืน  ระดบั
มาก ไดแก ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ ใหสําเร็จดวยตัวทานเอง และผลการปฏิบัติงาน
ของตัวทาน มคีาเฉลี่ยเทากับ 4.00 
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สวนท่ี 4   ขอมูลเก่ียวกับปญหาและขอเสนอแนะที่มีตอการเลือกทํางานของพยาบาลในโรงพยาบาล
เอกชนจังหวัดเพชรบุรี   
  

ตารางที่ 48  แสดงจาํนวน รอยละ คาเฉลีย่ และแปลผลระดบัปญหาทีพ่บที่มีผลตอพยาบาลในการ
ตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี   

ระดับของปญหาที่พบ ปญหาที่มีผลตอพยาบาลในการตัดสนิใจเลือก
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอยที่สดุ รวม คาเฉลี่ยแปล

ผล 
ลําดับ
ที่ 

เงินเดอืนไมเหมาะสมกับงานทาํ จํานวน 
(รอยละ) 

0 
(.0) 

13 
(8.1) 

62 
(38.8) 

64 
(40.0) 

21 
(13.1) 

160 
( 100.0) 

3.58 
(มาก) 

4 

งานที่ทาํมีปริมาณมาก จํานวน 
(รอยละ) 

0 
(.0) 

2 
(1.3) 

49 
(30.6) 

93 
(58.1) 

16 
(10.0) 

160 
(100.0) 

3.76 
(มาก) 

2 

กฎระเบียบเครงครัด จํานวน 
(รอยละ) 

3 
(1.9) 

32 
(20.0) 

86 
(53.8) 

36 
(22.5) 

3 
(1.9) 

160 
(100.0) 

3.02 

(ปานกลาง) 
9 

สวัสดิการไมจูงใจ จํานวน 
(รอยละ) 

3 
(1.9) 

5 
(3.1) 

53 
(33.1) 

62 
(38.8) 

37 
(23.1) 

160 
(100.0) 

3.78 
(มาก) 

1 

ความรับผิดชอบมีมากเกินไป จํานวน 
(รอยละ) 

0 
(.0) 

7 
(4.4) 

57 
(35.6) 

82 
(51.3) 

14 
(8.8) 

160 
(100.0) 

3.64 
(มาก) 

3 

ขาดการสื่อสารในองคกร จํานวน 
(รอยละ) 

2 
(1.3) 

23 
(14.4) 

76 
(47.5) 

48 
(30.0) 

11 
(6.9) 

160 
(100.0) 

3.26 
(ปานกลาง) 

8 

งานไมนาสนใจ จํานวน 
(รอยละ) 

9 
(5.6) 

41 
(25.6) 

86 
(53.8) 

23 
(14.4) 

1 
(.6) 

160 
(100.0) 

2.78 
(ปานกลาง) 

13 

ไมไดรับความรับผิดชอบในงาน จํานวน 
(รอยละ) 

10 
(6.3) 

40 
(25.0) 

86 
(53.8) 

21 
(13.1) 

3 
(1.9) 

160 
(100.0) 

2.79 
(ปานกลาง) 

12 

หัวหนางานใชอารมณในการ
ทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

6 
(3.8) 

39 
(24.4) 

72 
(45.0) 

31 
(19.4) 

12 
(7.5) 

160 
(100.0) 

3.02 
(ปานกลาง) 

10 

ความขัดแยงกับเพือ่นรวมงาน จํานวน 
(รอยละ) 

21 
(13.1) 

77 
(48.1) 

48 
(30.0) 

13 
(8.1) 

1 
(.6) 

160 
(100.0) 

2.35 
(นอย) 

16 

เวลาเลิกงานไมมีความแนนอน จํานวน 
(รอยละ) 

13 
(8.1) 

45 
(28.1) 

55 
(34.4) 

40 
(25.0) 

7 
(4.4) 

160 
(100.0) 

2.89 

(ปานกลาง) 
11 

พื้นที่ทาํงานคับแคบ จํานวน 
(รอยละ) 

21 
(13.1) 

49 
(30.6) 

58 
(36.3) 

28 
(17.5) 

4 
(2.5) 

160 
(100.0) 

2.65 
(ปานกลาง) 

14 

ตองทาํงานอยางรีบเรง จํานวน 
(รอยละ) 

3 
(1.9) 

17 
(10.6) 

74 
(46.3) 

58 
(36.3) 

8 
(5.0) 

160 
(100.0) 

3.31 

(ปานกลาง) 
7 

งานที่ทาํยากเกนิความสามารถ จํานวน 
(รอยละ) 

20 
(12.5) 

65 
(40.6) 

57 
(35.6) 

16 
(10.0) 

2 
(1.3) 

160 
(100.0) 

2.46 
(นอย) 

15 

ไมมีการสนับสนุนใหศกึษา หรือ
ฝกอบรมเพิ่มเติม 

จํานวน 
(รอยละ) 

5 
(3.1) 

22 
(13.8) 

63 
(39.4) 

49 
(30.6) 

21 
(13.1) 

160 
(100.0) 

3.36 
(ปานกลาง) 

5 

ไมมีการแกไขปญหา และปองกัน
การไมใหเกิดซํ้า 

จํานวน 
(รอยละ) 

3 
(1.9) 

22 
(13.8) 

71 
(44.4) 

43 
(26.9) 

21 
(13.1) 

160 
(100.0) 

3.35 
(ปานกลาง) 

6 

รวม 3.13 
(ปานกลาง) 
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หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญเกี่ยวกับปญหาที่พบ 

โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.13 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปญหาในระดับมาก ไดแก สวัสดิการไมจูง
ใจ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.78 รองลงมางานที่ทํามีปริมาณมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.76 และความ
รับผิดชอบมีมากเกินไป มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.64 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปญหาในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีการ
สนับสนุนใหศึกษาหรือฝกอบรมเพิ่มเติม มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.36 รองลงมาไมมีการแกไขปญหาและ
ปองกันการไมใหเกิดซ้ํา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.35 และตองทํางานอยางรบีเรง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.31 
ตามลําดับ  
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปญหาในระดับนอย ไดแก งานที่ทํายากเกิน
ความสามารถ  มีคาเฉลี่ยเทากับ  2.46  และความขัดแยงกบัเพื่อนรวมงาน         มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.35 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 49 แสดง คาเฉลี่ย และแปลผลระดับปญหาที่พบของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามมีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี จําแนกตามคาจางที่
ไดรับ 

คาจางที่ไดรับ 
ต่ํากวา 15,000 บาท 15,001 - 20,000 บาท 20,001 - 25,000 บาท 25,001 - 30,000 บาท 

ปญหาที่มีผลตอพยาบาลในการ
ตัดสินใจเลือกทํางานใน
โรงพยาบาลเอกชน คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

เงินเดอืนไมเหมาะสมกับงานทาํ 3.54 (มาก) 3.42 (ปาน
กลาง) 

3.50 (มาก) 3.73 (มาก) 2 

งานที่ทาํมีปริมาณมาก 3.70 (มาก) 3.65 (มาก) 3.80 (มาก) 3.76 (มาก) 1 

กฎระเบียบเครงครัด 2.91 (ปาน
กลาง) 

3.00 (ปาน
กลาง) 

2.86 (ปาน
กลาง) 

3.03 (ปาน
กลาง) 

9 

สวัสดิการไมจูงใจ 3.37 (ปาน
กลาง) 

3.78 (มาก) 3.96 (มาก) 3.73 (มาก) 2 

ความรับผิดชอบมีมากเกินไป 3.54 (มาก) 3.57 (มาก) 3.73 (มาก) 3.65 (มาก) 3 

ขาดการสื่อสารในองคกร 3.20 (ปาน
กลาง) 

3.21 (ปาน
กลาง) 

3.26 (ปาน
กลาง) 

3.23 (ปาน
กลาง) 

8 

งานไมนาสนใจ 2.66 (ปาน
กลาง) 

2.73 (ปาน
กลาง) 

2.73 (ปาน
กลาง) 

2.84 (ปาน
กลาง) 

11 

ไมไดรับความรับผิดชอบในงาน 2.75 (ปาน
กลาง) 

2.71 (ปาน
กลาง) 

2.63 (ปาน
กลาง) 

3.00 (ปาน
กลาง) 

10 

หวหนางานใชอารมณในการ
ทํางาน 

2.95 (ปาน
กลาง) 

2.75 (ปาน
กลาง) 

2.83 (ปาน
กลาง) 

3.61 (มาก) 4 

ความขัดแยงกับเพือ่นรวมงาน 2.41 (นอย) 2.28 (นอย) 2.30 (นอย) 2.34 (นอย) 13 

เวลาเลิกงานไมมีความแนนอน 2.75 (ปาน
กลาง) 

2.68 (ปาน
กลาง) 

2.83 (ปาน
กลาง) 

3.23 (ปาน
กลาง) 

8 

พื้นที่ทาํงานคับแคบ 2.54 (ปาน
กลาง) 

2.64 (ปาน
กลาง) 

2.46 (นอย) 2.84 (ปาน
กลาง) 

11 

ตองทาํงานอยางรีบเรง 3.33 (ปาน
กลาง) 

3.09 (ปาน
กลาง) 

3.36 (ปาน
กลาง) 

3.46 (ปาน
กลาง) 

5 

งานที่ทาํยากเกนิความสามารถ 2.33 (ปาน
กลาง) 

2.43 (นอย) 2.43 (นอย) 2.65 (ปาน
กลาง) 

12 

ไมมีการสนับสนุนใหศกึษา หรือ
ฝกอบรมเพิ่มเติม 

3.41 (ปาน
กลาง) 

3.23 (ปาน
กลาง) 

3.40 (ปาน
กลาง) 

3.30 (ปาน
กลาง) 

7 

ไมมีการแกไขปญหา และปองกนั
การไมใหเกิดซํ้า 

3.37 (ปาน
กลาง) 

3.17 (ปาน
กลาง) 

3.50 (มาก) 3.38 (ปาน
กลาง) 

6 

คาเฉลี่ย 3.05 (ปาน
กลาง) 

3.02 (ปาน
กลาง) 

3.10 (ปาน
กลาง) 

3.24 (ปาน
กลาง) 

 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 
 

 จากตารางที่ 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ 

ต่ํากวา 15,000 บาท ดานปญหา โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.05 
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                           ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับมาก ไดแก งานที่ทํามี
ปริมาณมาก มคีาเฉลี่ยเทากับ 3.70 รองลงมาเงินเดือนไมเหมาะสมกับงานทํา และความรับผิดชอบมี
มากเกินไป มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.54 ตามลําดับ  
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง            ไดแก  
ไมมีการสนับสนุนใหศกึษา หรือฝกอบรมเพิ่มเติม มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.41 สวัสดิการไมจูงใจ   และไม
มีการแกไขปญหา และปองกันการไมใหเกิดซ้ํา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.37  ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับนอย ไดแก  ความ
ขัดแยงกับเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.41  

              พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับคาจางทีไ่ดรับ  15,001-20,000 
บาท  ดานปญหา โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.02 
                           ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับมาก ไดแก สวัสดิการ
ไมจูงใจ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.78 รองลงมางานที่ทํามีปริมาณมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.65 และความ
รับผิดชอบมีมากเกินไป มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.57 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับปานกลาง ไดแก 
เงินเดือนไมเหมาะสมกับงานทํา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.42 รองลงมาไมมีการสนับสนุนใหศึกษา หรือ
ฝกอบรมเพิ่มเติม มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.23 และขาดการสื่อสารในองคกร  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.21 
ตามลําดับ  
                            พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  20,001-25,000
บาท  ดานปญหา โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.10 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัมาก ไดแก สวัสดิการ
ไมจูงใจ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.96 รองลงมางานที่ทํามีปริมาณมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.80 และความ
รับผิดชอบมีมากเกินไป  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.73 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
ไมมีการสนับสนุนใหศกึษา หรือฝกอบรมเพิ่มเติม มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.40 รองลงมาตองทํางานอยาง
รีบเรง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.36 และขาดการสื่อสารในองคกร มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.26 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบันอย ไดแก งานที่ทํา
ยากเกินความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.43 และความขัดแยงกับเพือ่นรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากบั 
2.30 ตามลําดับ  
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                            พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  25,001-30,000
บาท   ดานปญหา โดยรวมระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.24 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัมาก ไดแก งานที่ทํามี
ปริมาณมาก มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.76 รองลงมาเงินเดือนไมเหมาะสมกับงานทํา  และสวัสดิการไมจงู
ใจ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.73 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก  
ตองทํางานอยางรีบเรง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.46 รองลงมาไมมีการแกไขปญหา และปองกันการไมให
เกิดซ้ํา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.38 และไมมกีารสนับสนุนใหศึกษา หรือฝกอบรมเพิ่มเติม มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.30 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับนอย ไดแก ความ
ขัดแยงกับเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.34  
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ตารางที่ 50 แสดง คาเฉลี่ย และแปลผลระดับปญหาที่พบของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามมีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี   จําแนกตามคาจางที่
ไดรับ 

คาจางที่ไดรับ 
30,001 - 35,000 บาท 35,001 - 40,000 บาท มากกวา 40,000 บาท-ขึ้นไป รวม 

ปญหาที่มีผลตอพยาบาลในการ
ตัดสินใจเลือกทํางานใน
โรงพยาบาลเอกชน คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

เงินเดอืนไมเหมาะสมกับงานทาํ 4.00 (มาก) 4.33 (มาก) 
 

4.66 (มาก
ที่สุด) 

3.58 (มาก) 4 

งานที่ทาํมีปริมาณมาก 4.20 (มาก) 4.66 (มาก
ที่สุด) 

4.00 (มาก) 
 

3.76 (มาก) 2 

กฎระเบียบเครงครัด 3.40 (ปาน
กลาง) 

3.66 (มาก) 4.00 (มาก 3.02 (ปาน
กลาง) 

9 

สวัสดิการไมจูงใจ 3.90 (มาก) 4.66 (มาก
ที่สุด 

4.33 (มาก) 
 

3.78 (มาก) 1 

ความรับผิดชอบมีมากเกินไป 3.90 (มาก) 4.00 (มาก) 3.66 (มาก) 3.64 (มาก) 3 

ขาดการสื่อสารในองคกร 3.40 (ปาน
กลาง) 

3.33 (ปาน
กลาง) 

4.66 (มาก
ที่สุด) 

3.26 (ปาน
กลาง) 

8 

งานไมนาสนใจ 3.30 (ปาน
กลาง) 

3.33 (ปาน
กลาง) 

2.66 (ปาน
กลาง) 

2.78 (ปาน
กลาง) 

12 

ไมไดรับความรับผิดชอบในงาน 3.30 (ปาน
กลาง) 

3.00 (ปาน
กลาง) 

2.66 (ปาน
กลาง) 

2.79 (ปาน
กลาง) 

11 

หวหนางานใชอารมณในการ
ทํางาน 

3.70 (มาก) 3.33 (ปาน
กลาง) 

3.66 (มาก) 3.02 (ปาน
กลาง) 

9 

ความขัดแยงกับเพือ่นรวมงาน 2.60 (ปาน
กลาง) 

2.66 (ปาน
กลาง) 

2.66 (ปาน
กลาง) 

2.35 (นอย) 15 

เวลาเลิกงานไมมีความแนนอน 3.30 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.66 (มาก) 2.89 (ปาน
กลาง) 

10 

พื้นที่ทาํงานคับแคบ 2.70 (ปาน
กลาง) 

3.66 (มาก) 3.00 (ปาน
กลาง) 

2.65 (ปาน
กลาง) 

13 

ตองทาํงานอยางรีบเรง 3.90 (มาก) 3.33 (ปาน
กลาง) 

4.33 (มาก) 3.31 (ปาน
กลาง) 

7 

งานที่ทาํยากเกนิความสามารถ 2.90 (ปาน
กลาง) 

2.00 (นอย) 2.00 (นอย) 2.46 (นอย) 14 

ไมมีการสนับสนุนใหศกึษา หรือ
ฝกอบรมเพิ่มเติม 

4.10 (มาก) 3.33 (ปาน
กลาง) 

3.66 (มาก) 3.36 (ปาน
กลาง) 

5 

ไมมีการแกไขปญหา และปองกนั
การไมใหเกิดซํ้า 

4.00 (มาก) 2.66 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.35 (ปาน
กลาง) 

6 

คาเฉลี่ย 3.53 (มาก) 3.52 (มาก) 3.60 (มาก) 3.13 (ปาน
กลาง) 

 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 
 

                 จากตารางที่ 50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  

30,001-35,000บาท   ดานปญหา โดยรวมระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.53 
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  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัมาก ไดแก งานที่ทํามี
ปริมาณมาก มีคาเฉลี่ยเทากบั 4.20 รองลงมาไมมีการสนับสนุนใหศึกษา หรือฝกอบรมเพิ่มเติม มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.10 และเงินเดือนไมเหมาะสมกับงานทํา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.00 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับปานกลาง ไดแก 
กฎระเบยีบเครงครัด  ขาดการสื่อสารในองคกร มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.40 และงานไมนาสนใจ มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.30 ตามลําดับ 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  35,001- 40,000
บาท  ดานปญหา โดยรวมระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.52 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัมากที่สุด ไดแกงานที่ 
ทํามีปริมาณมาก  และสวัสดกิารไมจูงใจ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.66  
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัมาก ไดแก เงินเดือนไม
เหมาะสมกับงานทํา มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.33 รองลงมาความรับผิดชอบมีมากเกินไปและเวลาเลกิ
งานไมมีความแนนอน มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.00 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบัปานกลาง ไดแก ขาด 
การสื่อสารในองคกร งานไมนาสนใจ  และหวัหนางานใชอารมณในการทํางาน มีคาเฉลี่ยเทากบั 
3.33 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดบันอย ไดแก งานที่ทํา
ยากเกินความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.00 
   พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับคาจางที่ไดรับ  มากกวา 40,000
บาทขึ้นไป  ดานปญหา โดยรวมระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.60 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับมากที่สุด ไดแก 
เงินเดือนไมเหมาะสมกับงานทํา และขาดการสื่อสารในองคกร  มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.66  
                           ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับคาจางที่ไดรับ ระดับมาก ไดแก สวัสดิการ
ไมจูงใจ ตองทํางานอยางรบีเรง มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.33 และงานที่ทํามีปริมาณมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 
4.00 ตามลําดับ 

            ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญักับคาจางที่ไดรับ ระดับนอย ไดแก งานทีท่ํายาก
เกินความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.00 
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ตารางที่ 51 แสดง คาเฉลี่ย และแปลผลระดับปญหาที่พบของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามมีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี   จําแนกตามอาชีพของ
ทานในปจจุบนั  

อาชีพของทานในปจจุบัน 

พยาบาลโรงพยาบาล
รัฐบาล 

พยาบาลโรงพยาบาล
เอกชน 

วิทยาจารย รวม 

ปญหาที่มีผลตอพยาบาลในการ
ตัดสินใจเลือกทํางานใน
โรงพยาบาลเอกชน 

 คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

เงินเดอืนไมเหมาะสมกับงานทาํ 3.59 (มาก) 3.43 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.58 (มาก) 4 

งานที่ทาํมีปริมาณมาก 3.74 (มาก) 3.80 (มาก) 4.00 (มาก) 3.76 (มาก) 2 

กฎระเบียบเครงครัด 3.08 (ปาน
กลาง) 

2.86 (ปาน
กลาง) 

2.71 (ปาน
กลาง) 

3.02 (ปาน
กลาง) 

9 

สวัสดิการไมจูงใจ 3.76 (มาก) 3.70 (มาก) 4.42 (มาก) 3.78 (มาก) 1 

ความรับผิดชอบมีมากเกินไป 3.58 (มาก) 3.73 (มาก) 4.28 (มาก) 3.64 (มาก) 3 

ขาดการสื่อสารในองคกร 3.21 (ปาน
กลาง) 

3.43 (ปาน
กลาง) 

3.57 (มาก) 3.26 (ปาน
กลาง) 

8 

งานไมนาสนใจ 2.79 (ปาน
กลาง) 

2.73 (ปาน
กลาง) 

2.85 (ปาน
กลาง) 

2.78 (ปาน
กลาง) 

13 

ไมไดรับความรับผิดชอบในงาน 2.78 (ปาน
กลาง) 

2.96 (ปาน
กลาง) 

2.28        
(นอย) 

(นอย) 2.79 (ปาน
กลาง) 

12 

หัวหนางานใชอารมณในการ
ทํางาน 

2.99 (ปาน
กลาง) 

3.10 (ปาน
กลาง) 

3.28 (ปาน
กลาง) 

3.02 (ปาน
กลาง) 

10 

ความขัดแยงกับเพือ่นรวมงาน 2.32 (นอย) 2.43 (นอย) 2.42 (นอย) 2.35 (นอย) 16 

เวลาเลิกงานไมมีความแนนอน 2.88 (ปาน
กลาง) 

2.80 (ปาน
กลาง) 

3.42 (ปาน
กลาง) 

2.89 (ปาน
กลาง) 

11 

พื้นที่ทาํงานคับแคบ 2.64 (ปาน
กลาง) 

2.90 (ปาน
กลาง) 

1.85 (นอย) 2.65 (ปาน
กลาง) 

14 

ตองทาํงานอยางรีบเรง 3.30 (ปาน
กลาง) 

3.36 (ปาน
กลาง) 

3.42 (ปาน
กลาง) 

3.31 (ปาน
กลาง) 

7 

งานที่ทาํยากเกนิความสามารถ 2.48 (นอย) 2.43 (นอย) 2.28 (นอย) 2.46 (นอย) 15 

ไมมีการสนับสนุนใหศกึษา หรือ
ฝกอบรมเพิ่มเติม 

3.36 (ปาน
กลาง) 

3.20 (ปาน
กลาง) 

4.14 (มาก) 3.36 (ปาน
กลาง) 

5 

ไมมีการแกไขปญหา และปองกนั
การไมใหเกิดซํ้า 

3.34 (ปาน
กลาง) 

3.23 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.35 (ปาน
กลาง) 

6 

คาเฉลี่ย 3.12 (ปาน
กลาง) 

3.13 (ปาน
กลาง) 

3.31 (ปาน
กลาง) 

3.13 (ปาน
กลาง) 

 

(หมายเหต ุวิทยาจารย  หมายถึง  อาจารยที่สอนพยาบาลอยูในวิทยาลยัพยาบาล) 
หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 
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จากตารางที ่ 51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกีย่วกับอาชีพใน
ปจจุบันทํางานในโรงพยาบาลรัฐบาลดานปญหา โดยรวมระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยรวมเทากบั 
3.12  
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพในโรงพยาบาลรัฐบาล       ระดับมาก 
ไดแก สวัสดิการไมจูงใจ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.76 รองลงมางานที่ทํามีปริมาณมาก      มคีาเฉลี่ยเทากับ 
3.74 และเงินเดือนไมเหมาะสมกับงานทํา มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.59 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพในโรงพยาบาลรัฐบาล       ระดับปาน
กลาง ไดแก ไมมีการสนับสนุนใหศึกษา หรือฝกอบรมเพิ่มเติม มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.36 รองลงมาไมมี
การแกไขปญหาและปองกนัการไมใหเกดิซ้ํา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.34 และขาดการสื่อสารในองคกร มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.21 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพในโรงพยาบาลรัฐบาล      ระดับนอย  
ไดแก งานที่ทาํยากเกินความสามารถ  มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.48 และความขดัแยงกับเพื่อนรวมงาน    มี
คาเฉลี่ยเทากับ 2.32 ตามลําดับ 
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับอาชีพในปจจุบันทํางาน        ใน
โรงพยาบาลเอกชน ดานปญหา โดยรวมระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.13 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพในโรงพยาบาลเอกชน       ระดับมาก 
ไดแก งานที่ทาํมีปริมาณมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.80 รองลงมาความรับผิดชอบมีมากเกนิไป           มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.73 และสวสัดิการไมจูงใจ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.70 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพในโรงพยาบาลเอกชน      ระดับปาน
กลาง ไดแก เงนิเดือนไมเหมาะสมกับงานที่ทํา  ขาดการสื่อสารในองคกร มีคาเฉลี่ยเทากัน       3.43  
และตองทํางานอยางรีบเรง มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.36 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพในโรงพยาบาลเอกชน      ระดับนอย  
ไดแก ความขดัแยงกับเพื่อนรวมงานและงานที่ทํายากเกนิความสามารถ  มีคาเฉลี่ยเทากัน        2.43  
  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับอาชีพในปจจุบัน      วิทยาจารย  
ดานปญหา โดยรวมระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยรวมเทากบั 3.31 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพในโรงพยาบาลเอกชน      ระดับมาก 
ไดแก สวัสดิการไมจูงใจ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.42 รองลงมาความรับผิดชอบมีมากเกินไป     มีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.28 และไมมีการสนับสนุนใหศึกษาหรือฝกอบรมเพิ่มเติม มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.14 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพวิทยาจารย ระดับปานกลาง      ไดแก 
เวลาเลิกงานไมมีความแนนอน  ตองทํางานอยางรีบเรง มีคาเฉลี่ยเทากนั 3.42    และหัวหนางานใช 
อารมณในการทํางาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.28 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับอาชีพวิทยาจารย ระดับนอย  ไดแก    ความ
ขัดแยงกับเพื่อนรวมงาน  มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.42 รองลงมาไมไดรับความรับผิดชอบในงาน และงาน
ที่ทํายากเกินความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากัน 2.28 ตามลําดับ  
ตารางที่ 52 แสดง คาเฉลี่ย และแปลผลระดับปญหาที่พบของพยาบาลที่ตอบแบบสอบถามมีผลตอ
พยาบาลในการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงพยาบาลเอกชนจังหวัดเพชรบุรี   จําแนกตําแหนงงานที่ 

 ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน 
ตําแหนงงานที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน 

 

พยาบาลประจํา พยาบาลชั่วคราว อื่นๆจางเหมารายเดือน รวม 

ปญหาที่มีผลตอพยาบาลในการ
ตัดสินใจเลือกทํางานใน
โรงพยาบาลเอกชน 

 คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

เงินเดอืนไมเหมาะสมกับงานทาํ 3.43 (ปาน
กลาง) 

3.61 (มาก) 4.00 (มาก) 3.58 (มาก) 4 

งานที่ทาํมีปริมาณมาก 3.80    (มาก) 3.75 (มาก) 5.00 (มาก
ที่สุด) 

3.76 (มาก) 2 

กฎระเบียบเครงครัด 2.86 (ปาน
กลาง) 

3.05 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.02 (ปาน
กลาง) 

9 

สวัสดิการไมจูงใจ 3.70 (มาก) 3.79 (มาก) 4.00 (มาก) 3.78 (มาก) 1 

ความรับผิดชอบมีมากเกินไป 3.73 (มาก) 3.61 (มาก) 5.00 (มาก
ที่สุด) 

3.64 (มาก) 3 

ขาดการสื่อสารในองคกร 3.43 (ปาน
กลาง) 

3.22 (ปาน
กลาง) 

4.00 (มาก) 3.26 (ปาน
กลาง) 

8 

งานไมนาสนใจ 2.73 (ปาน
กลาง) 

2.79 (ปาน
กลาง 

3.00 (ปาน
กลาง) 

2.78 (ปาน
กลาง) 

12 

ไมไดรับความรับผิดชอบในงาน 2.96 (ปาน
กลาง) 

2.75 (ปาน
กลาง 

3.00 (ปาน
กลาง) 

2.79 (ปาน
กลาง) 

11 

หวหนางานใชอารมณในการ
ทํางาน 

3.10 (ปาน
กลาง) 

3.00 (ปาน
กลาง 

4.00 (มาก) 3.02 (ปาน
กลาง) 

9 

ความขัดแยงกับเพือ่นรวมงาน 2.43 (นอย) 2.33 (นอย) 2.00 (นอย) 2.35 (นอย) 15 

เวลาเลิกงานไมมีความแนนอน 2.80 (ปาน
กลาง) 

2.92 (ปาน
กลาง 

2.00 (นอย) 2.89 (ปาน
กลาง) 

10 

พื้นที่ทาํงานคับแคบ 2.90 (ปาน
กลาง) 

2.61 (ปาน
กลาง 

1.00 (นอย
ที่สุด) 

2.65 (ปาน
กลาง) 

13 

ตองทาํงานอยางรีบเรง 3.36 (ปาน
กลาง) 

3.29 (ปาน
กลาง 

5.00 (มาก
ที่สุด) 

3.31 (ปาน
กลาง) 

7 

งานที่ทาํยากเกนิความสามารถ 2.43 (นอย) 2.47 (นอย) 3.00 (ปาน
กลาง 

2.46  
(นอย) 

14 

ไมมีการสนับสนุนใหศกึษา หรือ
ฝกอบรมเพิ่มเติม 

3.20 (ปาน
กลาง) 

3.39 (ปาน
กลาง 

5.00 (มาก
ที่สุด) 

3.36 (ปาน
กลาง) 

5 

ไมมีการแกไขปญหา และปองกนั
การไมใหเกิดซํ้า 

3.23 (ปาน
กลาง) 

3.37 (ปาน
กลาง 

4.00 (มาก) 3.35 (ปาน
กลาง) 

6 

คาเฉลี่ย 3.13 (ปาน
กลาง) 

3.12 (ปาน
กลาง) 

3.62 (มาก) 3.13 (ปาน
กลาง) 

 

หมายเหต ุ คาเฉลี่ย 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  ,คาเฉลี่ย 3.50-4.49 หมายถึง มาก,คาเฉลี่ย 2.50-3.49  หมายถึง ปานกลาง  ,คาเฉลี่ย1.50-2.49 หมายถงึ นอย 
 คาเฉลี่ย1.00-1.49  หมายถึง นอยที่สุด 
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                         จากตารางที่ 52 พบวา      ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญเกี่ยวกับตาํแหนงงานที่ 
ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน ดานปญหา   พยาบาลประจํา  โดยรวมระดับปานกลาง    มีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ 3.13 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน    พยาบาลประจํา    ระดับมาก 
ไดแก งานที่ทํามีปริมาณมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.80  รองลงมาความรับผิดชอบมีมากเกินไป          มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.73 และสวสัดิการไมจูงใจ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.70 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน  พยาบาลประจํา     ระดับปาน
กลาง ไดแก เงนิเดือนไมเหมาะสมกับงานทํา  รองลงมาขาดการสื่อสารในองคกร   มีคาเฉลี่ยเทากบั 
3.43 และตองทํางานอยางรบีเรง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.36 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน  พยาบาลประจํา    ระดับนอย 
ไดแก ความขดัแยงกับเพื่อนรวมงาน และงานที่ทํายากเกนิความสามารถ      มีคาเฉลี่ยเทากับ   2.43  
                           พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับตําแหนงงานที่           ทํางานใน
โรงพยาบาลเอกชน ดานปญหา พยาบาลชั่วคราว  โดยรวมระดับปานกลาง       มีคาเฉลี่ยรวมเทากบั 
3.12 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน  พยาบาลชั่วคราว  ระดับมาก 
ไดแก สวัสดิการไมจงูใจ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.79 รองลงมางานที่ทํามีปริมาณมาก     มคีาเฉลี่ยเทากับ 
3.75 และเงินเดือนไมเหมาะสมกับงานทํา มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.61ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน  พยาบาลชั่วคราว  ระดับปาน
กลาง ไดแก ไมมีการสนับสนุนใหศึกษา หรือฝกอบรมเพิ่มเติม มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.39 รองลงมาไมมี
การแกไขปญหา และปองกนัการไมใหเกดิซ้ํา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.37 และตองทํางานอยางรีบเรง  มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.29 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน  พยาบาลชั่วคราว   ระดับนอย 
ไดแก งานที่ทาํยากเกินความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.47 และ ความขัดแยงกับเพื่อนรวมงาน 2.33 
ตามลําดับ 
                            พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัเกี่ยวกับตําแหนงงานที่           ทํางานใน
โรงพยาบาลเอกชน ดานปญหา อ่ืนๆจางเหมารายเดือน   โดยรวมระดับมาก     มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 
3.62 
  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน           อ่ืนๆจางเหมารายเดือน  
ระดับมากที่สุด ไดแก งานทีท่ํามีปริมาณมาก  รองลงมาความรับผิดชอบมีมากเกินไป        และตอง
ทํางานอยางรบีเรง มีคาเฉลี่ยเทากับ 5.00 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน  อ่ืนๆจางเหมารายเดือน ระดับ
มาก ไดแก  เงนิเดือนไมเหมาะสมกับงานทํา รองลงมากฎระเบียบเครงครัด    และสวสัดิการไมจูงใจ 
มีคาเฉลี่ยเทากบั 4.00 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน  อ่ืนๆจางเหมารายเดือน ระดับ 
ปานกลาง ไดแก งานไมนาสนใจ รองลงมาไมไดรับความรับผิดชอบในงาน  และ   งานที่ทํายากเกนิ
ความสามารถ มคีาเฉลี่ยเทากบั 3.00 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน  อ่ืนๆจางเหมารายเดือน ระดับ 
นอย ไดแก ความขัดแยงกับเพื่อนรวมงาน และเวลาเลิกงานไมมีความแนนอน มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.00 
ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับตําแหนงงาน  อ่ืนๆจางเหมารายเดือน ระดับ 
นอยที่สุด ไดแก พื้นที่ทํางานคับแคบ มีคาเฉลี่ยเทากับ 1.00  
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ตารางที่ 53 ขอเสนอแนะในการปรับปรงุเพื่อใหพยาบาลเกิดแรงจูงใจเพิ่มขึ้น 

ขอเสนอแนะ จํานวนผูตอบ 
(คน) 

รอยละ ลําดับท่ี 

เวลาทํางานมากเกินไป 1 4.8 5 
งานมีปริมาณมาก 1 4.8 6 
ปรับอัตราเงินเดือน/สวัสดิการ 8 38 1 
การพัฒนาบุคลากรใหมีคุณภาพ 2 9.5 3 
ความไมมั่นคงในการทํางาน 2 9.5 4 
การแกไขปญหาและปองกนัไมใหเกดิซ้ํา 1 4.8 7 
การบริหารจัดการของผูบริหารตอง    
ชัดเจน 

6 29 2 

รวม 21 100  
 
จากตารางที่ 53 พบวา      ผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะปรับอัตราเงินเดือน 

สวัสดิการมากที่สุด จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 38  รองลงมาการบริหารจัดการของผูบริหารตอง
ชัดเจน จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 29 และ การพัฒนาบุคลากรใหมคีุณภาพ จํานวน 2 คน คิดเปน
รอยละ 9.5 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


